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" INTRODUCCION




Es indiscutible que en el cambo"de ]é;teénOIOQfa actual 1a éompu;“
© tacién es una de las dreas que tiene un desarrollo més dinimico, ya

que constantemente se estdn haciendo innovaciones.

- Tal es el caso del teleproceso interactivo que es, sin duda, uno
~ de los adelantos mis significativos, ya que permite procesar informa-
c¢idn de manera remota por medio de terminales conectadas a un computa-

dor central por 1fneas telefnicas comunes.

Los lenguajes de programacién usados actualmente en este tipo de

~ proceso se pueden dividir en dos grupos bisicos:

1.- Aquellos que originalmente fueron creados para manejar pro-
~ cesos BATCH * y que han sido adoptados a esta nueva forma

- de manejo de informacidn.

- 2.- Aquellos que desde su concepcifn fueron planeados pensando

en el concepto de teleproceso interactivo.

Del primer grupo podemos mencionar algunos como FORTRAN Y COBOL,
y“del sequndo a APL, siendo éste el lenguaje mds poderoso y eficiente

que existe actualmente para este tipo de proceso.

»

Aunque criginalmente APL fue creado para resolver algoritmos
complejos, en la actualidad se ha encontrado que este lenguaje puede
ser empleado como una herramienta ideal para resolver problemas de
investigacion de operaciones, estadisticas y, en general, de cualquier
drea que implique cdlculos numéricos desde los mds simb]es hasta los

mds complejos.
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Este t}abajo tiene como objétivo presentar el funcionamiento del

lenguade. as{ como su aplicacidn ala Planeacidn Financiera de una empre-“'t"

sa manufacturera.

Con objeto de seguir una secuencia ldgica. este trabajo ha sido es-

. tructurado en cuatro partes, que son: !

I ANTECEDENTES
L . Il EL LENGUAJE APL - :
IIT COMUNICACION CON EL SISTEMA QUE SOPORTA A APL
IV APL APLICADO A LA PLANCACION FINANCIERA DE UNA
EMPRESA MANUFACTURERA

A continuacién se hace una descripcifn general de cada una de estas

partes: \

A

ANTECEDENTES

En esta parte se presentan los antecedentes del teleproceso,

asf como una clasificaci6n de los diferentes tipos del mismo.

EL LENGUAJE APL

Aquf se hace una descripcifn de.las reglas de sintdxis de APL,

as{ como.de cada uno de los operadores que la componen.

Esta parte estd compuesta por seis secciones que contienen los

siguientes puntos:

la. Seccifn: Contiene los conceptos bdsicos del lenguaje, tales

como modo de empleo, las operaciones bdsicas, reglas de sintdxis,



formas_de consfrucéidﬁ.ilos tipos de operadores existentes. e1_ SR

" concepto de variables‘y.1os‘tipos de errores existentes.

| 2a. Secci6n: Contiene las indicaciones béra crear y manejar

arreglos,

3a. Seccifn: Se refiere a las funciqnes u operadores mds. comin-

mente empleados en operaciones con arreglos elemento a'elemento.

‘4a. Seccibn: Se refiere a operadores cuya funcién involucra
operaciones con arreglos completos, tai es el caso de inversio-
nes de matrices o de multiplicaci6n de matrices, desde el punto

de vista de las matemdticas. '

5a. Seccifn: Se refiere a la definici6n y adici6n de funciones
y contiene todas 1as indicaciones necesarias para la elaboracién,

correccién e impresién de las mencionadas funciones.

6a. Seccifn: En esta secciGn se presenta un grupo de operado-
res, los cuales estdn enfocados a seleccionar partes especificas
de arreglos previamente ‘definidos o a cambiar la estructura de

los mismos.

COMUNICACION CON EL LENGUAJE QUE SOPORTA A APL

" Se presenta la relacién que mantiene el lenguaje APL con el sis-
tema que lo soporta, asi como con la biblioteca y el drea de trabajo

donde funciona.

Esta parte a su vez estd subd{vidida en ocho puntos, que son:
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a) Contenido de las Aveas de Trabajo

E1 drea donde el usuario puede trabajar con APL se conoce como - ..

'.,_f‘ ;rel de trabajo; en este punto se analizan los e1ementos‘que puéden ,ﬁ

estar contenidos dentro de las §reas de trabajo Yy que Son'las vaiia- G
bles y las funciones; asf mismo, ;e presenta cémo estoé elementos
pueden quedar agrupados bajo un mismo nombre, cémo pueden ser copia
"dos de otras reas de trabajo o bien; c6mo Borrarlosvcuando se re-

" quiera,

b) La Biblioteca

Y

Se refiere al lugar donde estdn contenidas las dreas de trabajo
dentro del computador, asf como la.posibilidad de hacer ciertos mo- -
~ vimientos con ellas, tales como: borrarlas, 1lamarlas, salvarlas,

copiarlas o cambiarles el nombre o la clave.

¢) El1 Area de Trabajo; la Unidad de Trabajo de APL

En este punto se presentan las caracteristicas iﬁternas de las
dreas de trabajo en cuanto a su dimensi6n, tabla de simbolos, desplie
gue de decimales, impresién. Asi como las variables del sistema que

sirven para modificarlas.

d)  Entrada y Salida

Existen distintas posibilidades de conectarse o desconectarse
del sistema que soporta a APL; en este punto, Se analizan cada una

de ellas, asi como sus implicaciones.




) Mensajes PR T
APL nos provee de la capacidad de enviar o recibir mensajes, -

tanto del operador como de otros usuarios qué estén trabajando simul-

e tﬁneameﬁte desde otras terminales; en este punto se explican las dis

!:intas ;ltern‘ativas existentes.

f) Reportes de Problemas

~

Se presenta una tabla que contiene los reportes de problemas
- existentes, los cuales estdn asociados con comandos del sistema y una

serie de sugerencias para resolver estos problemas.

g) Informaci6n del Sisiema

Se presentan aquelias variables cuya funcifn es proveernos de :
~‘informacidn de las caracterfsticas del brocesador 0 de 1a terminal

en 1a qué estamos trabajando.

h) Llas Funciones del Sistema

Se muestran aqueltlas funciones del sistema que manejan funciones
que han sido definidas por el usuario afectando su ejecucién normal.
También se presenta el vector con los elementos del cédigo-z, c6digo

en el cual opera APL.

APL APLICADO A LA PLANEACION FINANCIERA DE UNA EMPRESA MANUFACTURERA

En este capitulo se presenta la aplicacién de este lenguaje a la
Planeacifn Financiera de una empresa manufacturera, enfocdndose prin-

cipalmente a la obtencién de los costos de produccién y ventas de los




‘ .:'_equipos 'producidos en ellas; asf comd, Tas ventajas ng se obtienen

- por 1a utilizacién de un sistema de’este tipo." o

- CONCLUSIONES

~ Por Gltimo se presentan las conclusiones obtenidas de esta in-

_vestigaci6n.
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- ANTECEDENTES R
. Tk R ; . :
Es de todos sabido que a partir de.la Segunda Guerra Mundial el de- i
sarrollo tecnolégico, en general, ha si&o éprosiVo; ya.que o que se ha - ‘
logrado en éstos {1timos cuarenta aﬁosves comparéblg‘con el avance lograQ :

do en los siglos anteriores.

Uno de los campos que se ha visto mis beneficiado por este desarro-
No acelerado es, sin duda alguna, el campo de procesamiento y‘manejo de

-

informaci6n. Lo

Este campo se ha diversificado en tal forma que lo mismo encontramos -
computadoras que sirven para etaborar los cdlculos necesarios. para contro-
lar vuelos espaciales, que microcombutadoras de bolsillo que empleamos en

¢

cdlculos matemiticos simples.

Actuﬁlmente. las computadoras se encuentran é]asificadas ;q tres .
grandes grupos que son: . .
a)‘Computadoras de bolsillo
5) Minicomputadoras o de mediana capacidad

¢) Computadoras o de gran capacidad

Las ¢omputadoras de bo1sf11o son pequefias mdquinas manuables que
sirven para resolver, por medio de programés sencillos, problemas matema-
ticos simples como cilculos de rearesiSn lineal, modelos simples de in-
vestigacidn de operaciones, cdlculos de valor presente, tab]as.de'amorti-
zaciOﬁ, etc. Estas computadoras no tienen normalmente capécidéd &é_a1mé-

cenamiento de datos, o cuando la tienen, ésta estd muy rest}ihgidq,r

]
Sy




Sy principal caracterfstlca es que su manejo es muy simple y que est&n

al alcance de cualqu1er persona.

Las minicomputadoras son procesaﬂoras que tienen un campo de aplica
ci6n mis amplio, ya que. aunado 2 la capac1dad de 1as computadoras de bol-
sillo ya cuentan con un sistema formal, aunque aiin restrvngvdo, de almace

namiento de datos.

Este tipo de computador se utiliza principalmente en procesos admi-
nistrativos como pueden ser el cdlculo de la ndmina de empleados,itontrol
de inventarios, control de las cuentas por cobrar, facturacién, etc.; aun

que también existen con aplicaciones cientfficas.’

Para el manejo de este tipo de computador, es necesario contar con
un grupo de gentes especializadas, ya que por un lado se requiere de un
operador de la miquina y por otro, un grupo que se encargue de andlisis y

1a programacidn de los sistemas.

En este Ultimo punto, nos encontramos con que si queremos obtener

un resultado especifico del computadér vamos 2 necesitar de terceras per-
.sonas para lograrlo, ya qﬁe este grupo de gente especializada serd al que
le tengamos que explicar cudl es el proceso y los resul tados deseados
paéa que ellos se encarguen del andlisis y la programaci6n del mismo.
Aquf aparece un problema de dependencia que va a mermar la utilizacién del
computador o por 10 menos va a. retrasar la implementacidn de nuestros sis-

temas.

.Este tipo de computador estd enfocado a pequefias y medianas empresas,
cuyas necesidades de procesamiento no requieren de una gran capacidad de

miquina.
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Por @ timd. nos encontramos con 1os computadores que pueden procesar
grandes voldmenes de informacién y que cuentan con una gran’capaéidad de

A

- almacenamiento de datos. -

~ Este tipo dé computador estabcapacitado para reaIizaf. ademds de pro
cesos administrativos, procesos cient{ficos muy sofisticados. El‘princi-
pal inconveniente que presentan, aunado al dg la dependencia de un depar-
tamento de sistémas, es el de 1a centralizacién ya que normalmente 1as em
. presas que-cuentan con este tipo de computador, cuentan también coﬂkfuen-
tes de informaci6n dispersas, ya sea en una misma localidad o en Qarias,
10 que tiene como consecuencia la necesidad de trasladar dicha informacién
" de manera ffsica para ser.prOCesada. 1o cual tiene su impacto en eficien-

cia y tiempo. En base a lo anterior, se crea el concepto de teleproceso.

E1 teleproceso es el gque nos permité procesar informacién de manera
remota para 1o cual se utilizan terminales conectadas a un computador cen-’

tral bor medio de 1fneas telefénicas,

TELEPROCESDO

T

CPU Cont. de
Comunic.

1o cual viene a eliminar el problema de centralizacién y dependencia, ya
que si en un momento determinado deseamos procesar u obtener informacidn,
1o {nico que tendremos que hacer es utilizar nuestra terminal bajo el en-

‘tendido de que esto estd conectado a un gran computador central que cuenta



7jcon una capacidad casi ilimitada de memoria. También nos permitird. en
‘- _un momento dado, consultar o actualizar informacién que esté contenida en

» el archivo de esta gran miquina.

E} teleproceso se divide en dos grandes grupos:’

a) Teleproceso de datos

b) Teleproceso interactivo

E1 teleproceso de:datOS'es aquel que aunque se haga desde una tenhi-‘
nal, el computadorAcentra1 1o manejard como un:proceso'comﬂn; esto es, ten
drd una cierta prioridad de ejecucidn, o‘sea. que tendrd que formar una:
cola de espera parabser procesado. La forma en que se introduéira la in-
formaci6n serd por medio de tarjetas perforadas o de diskettes y normal-
" mente el resultado se obtendrd por una impresora dé baja o mediana veloci-

. dad. 2

£l te1eprocé$o interactivo no hace cdla‘dé espera sino que interac-
tGa directamente con el precesador central bajo el concepto de pregunta y
respuesta. Para este tipo de proceso se emplean normalmente terminales de
video con un teclado o pa}ecidaé a miquinas de escribir; introduciéndose
la informacidén por medio del teclado y obteniendo el resultado en la pan-

talla o en pequefios listados, segln sea el caso.
El proceso interactivo estd dividido en dos modalidades:

a) Para consulta o actualizacién de bancos de. informacifn

b) Para proceso utilizando 1enguajes‘interact1vos.



'La X da]idad de consulta y actualtzacidn de bancos de informacidn es
muy f&ci de manejar y: tiene un gran alcance. ya que por nedio de este th
po de te eproceso podremos conectarnos a bancos de datos que hayan sido
creados reviamente y consultar o actualizar 1a informacién que en el‘os

este con enida.

£1 teleproceso, utilizando lénguajes interactivos, nos va a permitir
el desarrollo de cilculos y sistemas de una manera égjl y eficiente, ya
' que como vimos anteriormente, este tipo de procesos no entra en cola de

espera sino que es procesado al momento, logréndose asf el concepto de in

Existen en la actualidad una.serié de lenéuajes que aungue original-
mente fueron creados bajo‘el concepto no iﬁteractivo han sido adaptados a
esta nuev modal1dad debido bdsicamente a las grandes ventajas que esto
representa; algunos ejemplos de estos lenguaJes son: FORTRAN, BASIC,

CoBOL, etc.

Sin embargo, al no ser concebidos de manera original como interacti-
vos, sino|adaptados posteriormente, tienen problemas en su estructura que

‘hacen que |su programacién sea complicada y laboriosa.

En 1962, IBM lanzé al mercado un lenguaje de computacifn que fue con

cebido desde su inicio como un lengqaje netamente inter&ctivo. el cual
fue clasificado por los especialistas de computacién como el adelanto mds
significativo de los G1timos afios en materia de programacién. Este len-
guaje es APL y es tan fdcil de manejar que cualquier persona que cuente
con conocimientos b&sicos de matemfticas, puede aprender y utilizarlo

como una herramienta invaluable en su trabajo cotidiano.
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'El‘objeto de éste‘trabajoges presentar iqué es?, tc@mo funciona? y 1';

v ipara qué'sirve este lenguaje dé Eomputacidni asi‘como una'serie~de aplica

- ciones especfficas y las éonclusiones obtenidas de esta 1nvestigac16n.-; 

'ANTECEDENTES HISTORICOS

APL (A Programming Languagé),fue inventado en la Universidad de Har-
vard por el Doctor Kenneth E. Iverson alrededor de 1957, cuando encontrs

que no existfa notacidn matemitica adecuada para expresar claramente algo-

' ritmos complejos. Como el Doctor Iverson 1o declara en el libro que re-

sultd de sus investigaciones (A PROGRAMMING LANGUAGE - WILEY, 1962)

"E1 tratamiento sistemitico de algoritmos complejos re-
quiere de un lenguaje para programar apropiado para
sus descripciones, este lenguaje debe ser conciso, pre
ciso, consistente, sobre un amplio rango de aplicacifn,
neménico y econfmico en simbolos; éste debe exhibir cla
ramente las necesidades sobre 1a secuencia en la cual
las operaciones son desarrolladas, y esto debe permitir
la descripcifn de un proceso para ser independiente de
una representacion particular  escogida para los datos."

E1 lenguaje que desarroll6 durante 10 afios ha 1lenado grandemente es-
tas metas, las simples reglas.uniformes de sintdxis y entrada numérica de
forma 1ibre hacen al lenguaje facil de aprender, aGn mis poderoso en su
uso. APL ademds provee un gran conjunto'de operadores primitivos, los
cuales frabajan indistintamente con escaleras, vectores, matrices y arre-

glos multidimensionales.

Si cierta funcifn no existe como operador primitivo, ésta puede ser
definida en un programa simple y utilizado -posteriormente como operador.

Como lenguaje de programaci6n, APL es considerado como mds conciso y
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: evf'icien‘t;e' para definiciones que cualquier otra notacién. En algunos casos

un caracter en notaci6n APL puede ser equivalente a una 0 varias 1fneas en ’
N » . N N . 1_ ) . . . 3

" 1a mayorfa de los otros lenguajes. -



" EL LENGUAJE APL



A.- CONCEPTOS BASICOS .

Operaciones Bisicas v' Cw

Al igual que cualquier calculadora, APL puede manejar las cuatro

operai:iones‘basicas(‘o, -y Xg #)

95 + 117
212 |
338 - 182
156 |
3965 x 217
860405 ‘
500 + 10 i
50

Sin embargo, debido a una de las caracterfsticas de APL que nos
permite utilizar los operadores con escalares, vectores, matrices y
arreglos multidimensionales, estamos facultados para hacer operacio--

nes de la forma siguiente:

2 4 6 + 15 20 25

17 24 31
3 x 10 20 30
30 60 90 .
123+ 230
456 567
357

9 11 13



Tk
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‘0 también nos pemite manejar varias operaciones en una sola fnstrug .

|  524x20435-25 .
- 1048 e LT e Ly

~ Tanto las operaciones con arreglosycomo;é1<m49ejar varias opera

_ ciones, estdn sujetas a reglas de sintaxis;gqé“se describen a conti-

' nuacidn; T

La Regla de Derecha a Izquierda

Como vimos, APL puede desarrollar varias operaciones en un solo
rengl6n, cuando éste seéa el caso, APL maneja los operadores de dere-
cha a jzquierda sin importar el tipo de operador invo]ucradof

$24x20+435-25

1

En el diagrama se presenta la evolucién de un grypo de operacio

nes en un renglén,

Algebraicamente 1o podemos representar como:
ler. paso 35 -25 =10
2nd, paso 20 2 10 = 2
3er. paso 524 x 2°= 1048 = resultado final
o utilizando paréntesis:

524(20 +(35 - 25)) = 1048



Si se quiere cambiar la secuencua de una operacidn en APL. es
necesario usar paréntesis en cuyo caso primero se desarrollaran las
E qperaciones que estin entre paréntesis y una vez que éstas se hayan '
: realizado. Ta operacibn segu1r6 sy secuencra normal o sea, de dere-

cha a izquierda. \

(12750+23836+18975) +3
w2871 ° | ————1

55621 S

\J B
18540,333333 ——3

Formas de Construccidn

Todas las operaciones con arreglos deben’ de cumplir con cual-

quiera de las siguientes normas:

1.~ Los argumentos son escalares (resultado escalar)

4+4-2+€

0

2.~ Si los argumentos son vectores u otro tipo de arreglos,

éstos deben temer el mismo tamafio y dimensidn

568+ 127

6 8 15

3.- Si un argumento es escalar y el otro es un vector u otro
tipo de arreglo, el resultado es un arreglo con el mismo

tamafio y dimensi6n que el arreglo argumento

7 + 1223

4 5 6

7 8 9
8 9 10
11 12 13

14 15 1s




Ve
En el caso de vectores y arreglos. las ope;aciones se har&n de .
elemento a elemento. o sea,.
123 +456
‘s 79
también podremos hacer operaciones que combinen esfas reglas

3+4123+65-728.29
456

10 1112
222
2 22
anélicemos'paso a paéo la operacién anterior - . R
3+123+5-7 8 9 3
4 56 10 11 12
‘ ~ %
-2 -3 -4 B
-5 -6 -7 1
» N
3

En el primer paso estamos restando una matriz de un escalar; en
el segupdo paso, la matriz resultante mds otra matriz del mismo tama
‘fio y dimensién (2 x 3) y por Gltimo en el tercero, la matriz resul-
tante mds otro escalar siendo el resultado final una matriz del mis-

4

_mo tamafio y diménsidn que las otras dos anteriores.

Tipos de Funciones

Cuando el Doctor lverson empezdé a desarrollar este lenguaje



~'_decid16 que debido a que él querfa que fuera interactivo. se manejara

-'desde una terminal que fuera del. tipo de una quuina de escribir con o
'_”su'correspondiente teclado. por medio del cual se enviarfa la infor- r;J7f
. maciﬁn al computador central y se recibferan los resultados impresos

en 1a misma.
y

Fue por esto, qhe al ir creando 105'0peradbres primifivps, se
- encontré con que en poco tiempo habfa saturado el teclado de 1a men-
“cionada terminal. Como consecuencia de est& saturacibn, ideé la ma-
-nera de que cada operador tuviera la posibilidad de tener dos aplica-
ciones, nacfendo asf el concepto de operador monddico y operador di-

dico.

E1 operador monidico es aquel que tiene {nicamente un argumento

del lado derecho.

.

E1 operador diddico es el que tiene un argumento de cada lado.
Para efectos de ilustraci6n, definamos al operador + de manera
monidica, el cual nos dard como resultado el inverso del argumento.
+ 534

0.2 0.,333333 0,25

Como ya hemos visto, el operador : manejado de manera diddica

v nos dard la divisifn del argumento izquierdo entre el derecho

10 15 30 + 5 3 6 ‘ L




- Vgriables

Una variibie'és uh'nombre que representa un véldr'donde este

valor puede ser cambiado a diferencia de una constante en la que el

valor es siempre el mismo, (3 es siempre 3).

Todas las variables deben de empezar siempre con una letra pu-

diendo ser los dem&s componentes de las mismas letras o numeros.

Para dar valor a estés variables, se utiliza 1a flecha de asig-
nacidn; esta flecha tiene la punta hacia la jzquierda (+) y como ya
s

dijimos, sirve para asignar un yalor a una serie de valores a l1a va-

riable.
Sea una serie de productos con su utilidad respectiva
UTILIDAD « 2.8 1.5 6.4 2,08 4,1

las ventas en unidades de cada uno de estos productos fue

VENTAS « 50 75 23 80 49

para obtener la utilidad total por producto multiplicamos

VENTAS =x UTILIDAD

140 112.5 147.2 166.4 220.5

Si queremos saber cudl es el valor que tiene una variable en un
momento, simplemente tecleamos el nombre de 1a misma y automdticamen
te se despliega

UTILIDAD
2.8 1.5 6.4 2.98 el




= Errores -

;Quientes:

_APL es un jenguaje que fhe construido basado en las reglas de

las matemiticas coﬁuhgg, por 1o cual si infringimos cualquiera de

- ellas, se presentari un error. Los errores mis comunes son los Si-

SYNTAX ERROR: es cuando la expresidén no ha sido bien construi-
da en base a su sintaxis como cuando los paréntesis no estin comple-
tos

(3+uis
SYNTAX ERROR

(3+415
A .

el tipo de error es desplegado por el sistema y en Sequida, la ins-
truccién vuelve a ser desplegada y el sistema nos informa por medio.
de un A la posicidn del error, lo cual nos permite ficilmente hacer

la correccién,

DOMAIN ERROR: es cuando Ta funcidn no estd definida para un

argumento dado; un nimere dividido entre cero

540
DOMAIN ERROR

5:+0
A

LENGTH ERROR: en una operacidn con dos vectores, éstos tienen
diferente namero de elementos ‘

23 4+ 22
LENGTH ERROR

2 3 4,+ 23
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CVALUE ERROR: no existe valor asociado con.una variable dada

" UTILIDADES T

'VALUE ERROR
 UTILIDADES

RANK ERROR: . es el mismo caso que el LENGTH ERROR. sélo que ap11

cado a arreglos de dos o mis dimensiones.

Representacidn de Datos

APL nos provee de la capacidad de representar los valores numé-
ricos de dos formas: una, como decimales ordinarios y otra, de for-

ma exponencial. Esta dltima tiene una gran aplicacién sobre. todo,

cuando manejamos valores- numéricos muy -grandes o deéliiiésvmuy peque-

- flos. La forma en que son representados los nimeros de manera exponen

cial es por medio de una £

10 E 5 = 1000000

10 £ "5 = ,00001

Generador de Indices

3 primer operador especffico de APL que es analizado, es el ge-
nerador de fndices; éste es un operador monddico, o sea, que s6lo
tiene argumento del lado derecho, estd representado por una iota (1)

y su funcibn es precisamente generar indices

15

12345



'es aplicable a cdalquie?'nﬁmerd entero positivo y el resultado ser&rrvc””&

el:conJunto de. nGmeros enteros compreﬁdidos entre el uno y el argué

k mento.

La raz6n por 1a que la presento en priher 1ugar. es porque, aun

que su concepto es muy simple, tiene un gran rango de aplicacidn.

Veamos el caso en que queremos obtener los enteros pares comprendi-

" dos entre el dos y el diez

2 x 15

2468 10 ‘ : -
o lgs nimeros impares del mismo conjunto

o714+ 2 x 15

135739

‘En estos dos casos nos -encontramos con que se presentan dos ope

‘radores Jjuntos entre los argumentos; sin embargo, partiendo de la re

"gla de derecha a izquierda, vemos que en ambos casos la operacién

que primero se realiza es 15 y una vez realizada ésta, el resultade

es multiplicado x2 ; ésta es otra de las caracterfsticas de APL que

1o provee de una gran flexibilidad, ya que en un momento determinado
ex%ste la posibilidad de intercalar; no s6to dos, sino un nimero in-
definido de operadore§ entre dos argumentos, conscientes de que de
acuerdo con 1a regla de derecha a .izquierda, esto seria totalmente

vdlido.




,1; M-Llo—s. . “ : B SRR ‘VJ;’.;

'ARREGLO OE DATOS ‘,',3 1 ?f {,:!:T b 1'; : _-R';

" 'Una forma de arreglo puede ser unvvecior:mij Cual es de dimen- )

sibn uno, ya que eétésarreglado linealmente.

Otro puede ser una matriz que tiene dos dimensiones, ya que sq§ 

. componentes est&n arreglados por renglones y columnas.

Arreglus de tres o mis dimensiones no tienen nombre especifico

y sus componentes estdn arreglados en renglones, columnas, planos,

‘ hiperplanos, etc.

La importancia de un grupo de datos ordenados se hace sentir
cuando hay que hacer operaciones de componente a componente.

Dimensién y Rango

€1 término rango es usado en APL para identificar una forma de -
arreglo de otra. E1 rango de un arreglo es el niamero de fndices in-

dependientes, que son necesarios para identificar un componente.

En APL, el nombre‘de una variab]e.puede representar un elemento
0 un arreglo. Si queremos conocer "el tamafio" de un arreglo, la fun
¢idn (p)nos 1o di. La forma general de shape es o4 , donde;buede
ser cuaiqgier'arreglo. El resultado de p 4 es siempre un vector,
cuyos componentes representan el nimero de elementos én cada dimen-

si6n del arreglo.
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Construcci6n y Arreglos /‘

Para construir un arreglo se emplea el operadof p en forma did
dica, donde el arg&mento del lado izquierdo represénta el nimero de
elementos de cada dimensidn del arreglo'y el argumento del Tado dere

cho es un vector de datos.

B+«2 3p2 4 6 10 12 14
B
2 4 6

10 12 14

El nimero de compoﬁentes en el argumento izquierdo, define el
rango del arreglo deseado. EY valor de cada componente define el
grado de libertad disponible en el {indice de 1éld1men516n correspon-
diente. Si el argumento fzquierdo es un escalar o un vector de un

componente, el resultado es un vector, y el valor del argumento



\—

*izqdierdo define‘el nqdeip'&e compbnentes en,

;cesivamente.

SR R 2

el resultado y asf su-

r‘Eﬁ‘gghergl. el argumento izquierdo A, 8, C, D, de.la”func1§n

- puede ser interpretada como sigue:

. _ :
o i---- namero de columnas

nimero de renglones

nimero de planos (tercera dimensién)

nimero de hiperplanos

Arreglos Indexados

Es comin que una vez que tengamos un arreglo, definido ( de cual
quier dimensi6n), querramos conocer uno o varios de los componentes .
de éste, o bien, que querramos modificarlos. En esta seccidn se ana-

lizan estas pésibilidaqes utilizando fndices.

Supongamos que tenemos un arreglo B con los siguientes compo-

nentes.

B

15 30 45 60 85

Este arreglo, como se puede ver, es un vector, esto es; tiene
rango uno. Para que nosotros podamos jdentificar qué componente se

encuentra en una posicidn dada, hacémos lo siguiente:

B[4]

60
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due es equivalente a preguntar cudl és e| Eomponente del vector B
" que se encuentra en la cuarta posicién. APL también nos permlte pre

guntar por varios componentes a la. vez. esto’ es:

By 3 1].
60 45 15 '

Donde cada posicién o Tndice ird separado por un blanco. :Los fndi--
ces contenidos entre {1 siempre deberdn de representar nimeros en-
teros y positivos, se usa el concepto representar, ya que ex1ste 1a

posibilidad de que se ponga como fndice una variable numér1ca

K123 R
K ﬁ .
123 R
stk )
15 30 u5 . ’

esta Gltima posibilidad, nos proveé de una gran flexibilidad, ya que

al manejar los fndices como variables podremos cambiarlos de una ma-

nera dindmica.

Como se ha venido diciendo, APL maneja por igual cualquier tipo

de arreglo.

Con gbjeto de generalizar lo anterior; decimos que para poder
jdentificar una dimensién de otra en el caso de arreglos multidimen-
sionales éstos debersn de ir separados por un punto y coma; en p1

caso de una matriz tendremos:



A

10 20 30
40 S0 60

A[f;3] v
60
. ‘ ' ' L ;
- Donde el fndice del lado izquierdo del punto y coma es relativo a los -
renglones y el del fado derecho a fas co]ﬁmnas: Al igual.que en el
caso de vectores, se puedén pedir Varios componentes del arreglo a 1a

vez

AL1;3 21 .
30 20

APL también nos permite que asignemos parte de un arreglo; lo

anterior se logra por medio de fndices

C+ Al1;1 2 3] , ' }
c

10 20 30

Si queremos obtener -un renglén o una columna completa de un
arreglo, simplemente dejamos en blanco la poéicion correspondiente;

esto es:

AL; 3]
30 60
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Ahora. si queremos modificar uno o varios componentes de un

' arreglo. esto 1o podremos hacer uti\izando {ndices .>

: A
10 20 30
40 50 60
Al1;1]
10
Si queremos modificar el componente que se encuentra ‘en-la pri- -

mera cblumna del primer renglén ( 10), simplementeldéfinimos

Al1:11«100 i

quedandonos el arreglo como

A

100 20 30
40 50 60

~Si queremos substituir varios componentes de un arreglo por un

valor comin, hacemos 1o siguiente:

Al1;1 2]«80
A '

80 80 30
40 50 60

de 1o anterior, podemos deducir que si queremos modificar componen-

tes de un arreglo, tendremos dos opciones:

1.- Definir un nuevo valor para cada componente a modificar.
2.~ Definir un valor comin para todos los componentes a mo-

dificar,



' Antes de continuar,cqn'esté trabajo, es 1mporiante hacer»notar '.; o

' que aunque~hasta el ﬁomento inicamente hemos trabajado con arreglos
numéricos, APL también maneja arreglos de caracteres, lo cual es de

k gran utilidad sobre todo para el caso en el que manejamos tftulos.

Para definir arreglos de carac}eres. éstos tendrin que estar’

' entre aplstrofes,

TITUL+3 6 p'LINEAALINEA2LINE A3’
PITUL o
LINEA1 \

. LINE A2
LINEA3

Como puede verse en el ejemplo. todo lo que fue definido entre
apéstrofes es manejado como caracteres, sin importér que sea numéri-

€0 0 no.

También debemos mencionar que cuando estamos definiendo arre-
glos de caracteres, todas las posiciones entre los apéstrofes son

significativas, incluyendo a los espacios en blanco.

C AR+ 'ABC"D'

pCAR

CARL3] _

Contrario a 1o anterior, existen ocasiones en que sabemos que '
hay un dato que nos interesa dentro de unm arreglo; sin embargo, no

" conocemos la posicién ni queremos desplegar todo el arreglo para
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loéal'izaﬂo ’ .APL nos pi'o"vee de. dn 6perador qué soluéiona 1o antérior, ’
este operador es Ja iota (1) » pero utilizada de manera di&d1ca. el

argumento izquierdo serf el arreglo y el derecho el dato que queremos
localizar. el resultado sers la posicidn dentro del arregIo donde se

localiza esta informacién.

Y ABCD' ' A

Ravel (,4)

Ocasionalmente, queremos que un arreglo de dimensidn M x N sea
desplegado en forma de vecfor. 0 sea, asignado a una nueva variable
como tal. Para esta situacidn, APL cuenta con el operador denomina-
do RAVEL que'es la coma presentada de manera monddica (, 4) donde el
" argumento de la funcidn serd el arreglo que gqueramos representaf de

forma vectorial.

A

Fe
[3 08
o W

A

12345868

Posteriormente, veremos que esto serd de gran utilidad cuando
querramas obtener el gran total de 1os valores contenidos en un arre

.910 de dimensién M x N,
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“-QOrdenacién de Datos

APL nos provee de unos operadores diidicos fAV) due nos permi?
lten'conocer 1a bosicign de los valores conten{dos en un Véctor enkf
7orden'creciente-o décreciente, 1o cuél aplicado como fndices al mis-
_mo vector, nos permite ordenar éste enbcualquiera.de los dos senti-

.dos.

VEC+ 5 3 9 7
) VEC
s 397"
AVEC
21423
VECLAVEC]
3579
VECLYVEC]

97523

Estos operadores son compuestos, ya que estdn formados por 1la

sobreposicién de A y | en un caso y dev y | en el otro.

Arreglos Aleatorios

En el punto anterior, vimos producir dos permutaciones especi-
ficas de un grupo de-fndices. Otra permutacidn {til de fndices es

un arreglo aleatorio de los mismos.
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1?E]'oherador para esta funcién es ? y la forma general de la fhg
- ¢ibn se describe como ' ' ‘ '

"?B
V'T‘ . . . :
~.Donde A es el nimero de elementos del -vector resultante y 3 es el

grupo de enteros de donde va a ser seleccionado

$75

1523y

dando en cada ocasifn una combinacidn distinta de los mismos

5?5

5 3 4 21

los enteros son seleccionados sin reemplazo, 1o cual quiere decir que
una vez que un entero ha sido seleccionado no puede ser seleccionado
nuevamente, lo anterior aplicado a fndices nos dar§ una ordenacién

aleatoria de los componentés contenidos en el arreglo

VEC+« 30 20 50 80
VEC[u4?pVEC]

30 50 80 20
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FUNCIONES ELEMENTALES .~ il

"Funcfones Moné&dicas Escaiares_

29

" La funcidn 74 analizada en el tema,adterior. ﬁqé;lé primera fdn4‘  E

ci6n monsdica escalar discutida. Una funcién escalar monidica se apli

‘ca a cada elemento del argumento de un arreglo componente por compoheg~";

te.
Las funciones para econtrar ei valor absoluto, el recfproco y la '’

negacidn de un nimero son tres funciones monddicas escalares comunes.

La funcidn valor absoluto ( |) es igual que el de los matemdti-
cos tradicionales - su forma general es: v
'la
donde B es cualguier arreg1o, el valor absoluto quita el signo del ar-

gumento deJando unicamente su magni tud.
1723 23 4.6 3.7

23 23 4,6 3.7

La funcidn negacifn se refiere a que el valor del nimero afecta-
do sea negativo

3

o sea, el valor negativo de 3.

E1 resultado de la funcidn recfprdco + es 1 dividido entre el

argumento,




+ . . ) ’. ‘
_ 0
‘,La forma genefal es; U
; e RN e ' .:
" donde B es cuaiquiér arregld : ﬁi
+5 .25 T2 e N
o

e2 4 T0.5

RN

Funciones de Rango Limitado

E) rango de una funcién.es el conjunto de ;odos lbs posibles va-

lores del resultado de 1a funcién.

El dominio de una funcién es el conjunto de todos los posibles

.

valores de los argumentos de la funcibn.
Muchas funciones de APL tienen un dominio y/o réngo 1imitado, al

gunas de ellas son discutidas en este tema.

Techo y Suelo

Dos funciones escalares monddicas son usadas para truncar nime-

ros fraccionarios a enteros, éstas son techo () y suelo (L); la
forma general de suelo es:

L8

donde B es cualquier arreglo. El resultado de la funcidn suelo L3

es el mayor nimero entero menor o igual que B

L6.2 6.8 "6.2 8

6 6 78




) |
" La forma general de techo es:
rB
donde 8 es cualquier arreglo y el resultado de 1a funciﬁn techo rs

es el menor nimero, mayor 0 igual que 3

(6.2 6.8 "6,2 6
77 76 6

Funciones Relacionales

El coﬁjunto de funciones di&d{cas cuyo resul tado tienén un ranéo
mis limftado que techo y suelo, son las seis funciones relacionales
<, $, =, =, >, 2z, cada una de las cuales nos da*1" si la relacién
presentada es verdadera y "0"si es falsa. En seguida se presenta

una tabla general de estas funciones.

NOMBRE T SIMBOLO SINTAXIS EJENPLOS
Menor que < A<B 9 T8<11 "1
11
Menor o igual que P ‘ AsB 6 gss 5
01
Igual que = A=B ) 6 5=5 5
‘ 0 1.
'FIX'='5IX"
011
Diferente que » . A=B 6 525 5
| i0
"RPIX'2'SIX!

100




| 2
Mayor qde R ". > v“_. A>B ’ ,6’7>5 9..
o E | | ‘ 10
‘ Mayor o jgual qué : ‘ z‘~ ‘Azb - | 6726 9
o 10

‘S610 las funciones igual y diferente pueden emplearse con carac-

tgres.

Menbresia

Las funciones relacionales pueden ser usadas para determinar que
los componentes de un vector cumplan con ciertos requisitos, algunas
veces es nedesario determinar s6lo si un elemento estd presente en un
conjunto de datos: por ejemplo, nos interesa saber si 8 es elemento
del conjunto M .. La funcién diddica de membresfa ( e).s; usa para

Jograr lo anterior.

Su forma general es:

ﬁeB
donde 4 y p pueden ser arreglos cualquiera. No existe ninguna rela-
cién en la construcci6n de ambos, el resultado tendrd el mismo nimero

de elementos que el argumento izquierdo, el rango serd 0, 1 .

8e8

1 . )
9¢6 2 1_

0

' 8 9 6e9

010

'Ate'BROAD!



- Funciones L6gicas o e o .
Las funciones 16gicas son ya, ov, Y ;vo'...' 0 NOw, NO~ .

€1 resultado de ArBes 1 si ysélosiays soh ciertas, el ‘re-

', sultado de AvB es 1 si cualquiera de las dos es cierta.

En sequida se presenta una sumaria con las distintas alternativas

y Ios resultados posibles.

[

A B AAB AvB AnB AwB

’

» O » O
» O O O
» = s O

@ = o o
© W B
O O O &

Signo

La funcién monddica escalar signo ( x ) es usada cuando la dnica’
informacifn que necesitamos es saber si el nimero es positivo, negati

vo 0 cero.
La forma gehera'l de'signo es:
xB
donde B es cualquier arreglo. E1 resultado de xB es como sigue:

RESULTADO SIGNIFICADO -~

1 B Positivo
! , B Negativo
0 _ ) B Cero



Funciones mis Comunes . _

2

_Algunas funciones de APL que sbn comuneé a ]g'aritmética y al-al- 'f;

gebra serén discutidas en este capitulo.

Exponencial ‘
La forma general de exponenciacifn es:
AsB

donde 4 es la base y B el exponente, si el exponente es un entero

bositivo, el resultado es el de multiplicarg B-veces por si misma.

Ar3=Ax Ax A

Si el exponente es fraccionario positivo, el resultado es la

raiz D-esima

25;.5
; .
64x+3 %
-
27%2+3
. .

Si el exponente B es negativo, el resultado ‘es equivalente al

reciproco de A elevado a la tasa positiva y esto es(:4)=}B

Usando de manera monddica 4 nos dard el exponencial del argu-

mento.
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EVLdgaritmosvv

‘ “La funci6n diﬁdica escalar log#f;thq (4e8) nos dé él’logéfifmo

dé’va en base 4 i : ' ' |
e

~ Usado en forma monidica, el operador ®B nos da el logaritmo na-

- tural del argumento. i

Factorial, Combinaciones y Residuo

Factorial en matemdticas se define como la multiplicaci6n de un
nimero -consecutivo de nimeros, esto es:

Il=3x2x1

En el caso de APL, tiene el mismo significado con la dife(encia de‘ -
que la funcidn factorial -( :4) va a 1a izquierda del argumento; exis-

ten dos formas de emplear ().

1) Cuando el argumento es entero positivo en el que produce el
producto.

1x2x3x. . .x8,

1y
24

12 5 4
2 120 24

2) Si B no es entero, el resultado es el valor de la funcién
gama elevada en B¢ 1 |

1.25
0.9064



E1 argumento B no puede ser entero negativo, si B es ceroB

- es 1,
Combinaciones - o s ; s

Partiendo de 1a forma generalAde las combinaciones. que dice,
dado un conjunto encontrar las posibles combinaciones de C elementos

en el conjunto B, 1a férmula matemdtica es:

8:
(B - N)IN:

- en APL se representa sfmplemente como:

NiB
donde ¥ y B pueden ser arreglos. &l resultado es el nimero de com-

binaciones de B elementos tomados de N maneras,
Ejemplo:

4ig
70

2126 10 3
325 45 . ‘

Para terminar, supongamos que Seis personas estdn jugando FAN-

TAN, un juego de cartas en que todas ellas van a ser distribuidas, la

idea es conocer a cudntas de estas personas les tocard una carta ex-

tra.

La funcibn difdica escalar RESIDUO ( | ) puede ser para reso}ver

este problema, Su forma general es:

AlB : ,



7
donde A y B pueden ser arreglos. La idea de 1a funcibn residuo, es
. obtener el residqo ;d‘espué_s de que B ha sido dividido entre 4 . |
) ¥ \"*‘ ' Ll
~ Volviendo al caso de las cartas:

8182 '
- ‘,
- -

- 0 sea, que cuatro personas van a tener una carta de més.

Adici"onﬂmente a ‘Ios’ operadores presentados en este Gltimo parra
fo, existe un grupo de ellos con aplicaciones especificas en el campo
de 1a geometrfa, debido a que sus aplicaciones son bien claras; Gnica
< mente, se presenta un cuadro de ésfos. as{ como una breve descripcién

de su funcionamiento.

OPERADOR ; FUNCION
’or o tv veces Y
601! ‘ (1-Y»2)*,5
10Y | o seno dé Y \
20Y coseno de Y
oy - tangente de Y
4oy ' | (1+¥22)%.5
50y 3 seno hiperb6lico de Y
60Y : coseno hipefbé]ico de Y
70Y tangente hiperbélica de Y
“10¥ ‘ arcoseno de ¥
“20v¢ - arcocoseno de Y

“30¢ : o arcotangente de Y



COPERADOR T o0 FuNCION

soy S R o ”arcoseno hiperb§lico de ¥
“eoy " arcocoseno hiperbglico de Y-

“70y ' ‘ Lol , : EFEotangente hiperb6lico de Y
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'D.  EXTENSION SOBRE ARREGLOS

" En e} inciso anterior fueron analizados hna séfie de operadores que
aunque podrfan ser aplicados a cuilquieh tipo de arreglo, e1Aresu!tado‘og

tenido era particular para cada componente del mismo.

En este inciso presento un grupo de operadores, 1os cuales nos permi-
ten desarrollar operaéiones en las qde para obtener un resultado, se invo-
lucra a todos los componentes de arreglo; tal es el caso de las sumatorias,
1a multiplicacibn, la divisidn, la inversa de.matrices desde el punto de

vista algebré?co e incluso 1a solucibn de sistemas_de'ecuaciones lineales. .

Estos operadorés tienen una gran aplicacidn, sobre todo en.el campo de
1a investigacifn de operaciones y en el de la estadistica, donde operacio-

“nes de este tipo son requeridas constantemente.

Reduccién

Si tenemos el vector

ENROLL+250 207 189 170
¥y queremos obtener la suma de todos sus elementos, una manera de ha-
cerlo es sumar elemento a elemento.

250+207+189+170

816

Y otro puede ser

ENROLLUA)+ENRQLLL21+ENROLLL3I+ENROLL( 4]

816
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“ . Sin embargo, necesitamos conocer en el p'rfimero. el va’loride
‘cada elemento y en el segundo; el nimero de elementos que'cgntiene

“1a .variable ENROLL .

En APL existe una forma de sumar todos los elementos de un arre-
glo sin necesid&d de conocer de antemano ni el ﬁﬁmero defélemgntos,ni
el valor de cada uﬁo de eilos; esto se puede ﬁacer. gracias a la're-
duccién sbbre suma (+ ;) donde ésta es eqhivalente a un signo + en-
‘tre cada elemento de]}arreglo.’ Para obtener la suma del vector ENROLL

simplemente definimos: -

+ /ENROLL
816
. . ’ v
Como 1a suma de un conjunto de numeros, muchas veces se requiere

obtener el produéto de un conjunto de nimeros, el mds grande de un con

Junto de numeros, el mis pequefio, etc.

E1 operador reduccién representa de manera general estos tipos

de funciones. Su forma general es:

FN /4 .

donde FN puede ser cualquier funcin diddica primitiva y 4es cual-

quier arreglo.

En general, 1a reduccién se define junto con el nombre de la fun
cién (reduccién sobre suma, reduccién sobre producto, reduccién sobre
méximo, etc.) y es equivalente a insertar la funcifn entre cada ele-
mento del arreglo FN/ A,B,C,D = Apﬁgpﬂcpyo . La funcién reduccifn

también se extiende a operadorés 16gicos y relacionales.
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>f CuandO‘trabaJémos con matrices y ﬁueremos hacer la feducci@n Qg
bre renglones, simplemente indexamos +/114 ; si queremos hacer la
iréduccidn sgbre columnas, embleamos +}[2]A4 , donde el anero entre )
) corchetes se refiere a 1a dimensiQn sobre'la cual -se Quiére hacer 1a

reduccién.
- Acumulacidn
Supongamos el caso en que tengamos una informacién mensual sobre
las ventas de un producto y queremos obtener el acumulado mes a mes.
En APL para poder lograr lo anterior, utilizamos la funcién acu-
mulacibn, cuya forma general es:

Fi\A

donde FN puede ser cualquier funcibn primitiva diédica;& 4 cualquier

arreglo.

S1 queremos obtener el acumulado mensual de:
PRODUC+10 14 25 10 30 O 15 50
Simplemente definimos

+\PRODUC

10 24 49 59 89 89 105 154

el arreglo puede ser acumuiado sobre l1a dimensidn que se quiera +\[I]4 -

donde I es la dimensidn requerida.
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Producto Exterior_

Y

Los primeros tres nimeros nones elevados al cubo se obtienen: - . .. -

3+1 3§
3 27 2u3

Pero ahora supongamos que queremos elevar los tres primeros nones a

las tres primeras potencias nones, $i nosotros hacemos:

13 543

127 125

No cumple con 1o solicitado.
E) resultado que deseamos es:

«J1 3 s

111 1
3[3 27 243
55 125 3125

o sea, multiplicar cada elemento izquierdo por cada uno de los elemen

.

tos del derecho.

En APL, el producto exterior realiza esta funcidn. Su forma ge-
neral es:
Ao ,FN B

donde 4 y B pueden ser cualquier arreglo y FN una funcién primiti-

va diddica,




a3
Para obtener el resultado del ejemplo inicial '

13500135

BT BRI R

'3 27 - 243
§ 125 3125

donde 1a tabla resultante va a tener la diménéidn del ~ argumento

imMﬂmfddwum.

Producto Interior ) "

E1 siguiente problema puede ser resuelto simplemente por reduc-

cién.

Un stock contiene acciones de tres distintas compafifas. {Cusl

‘es el valor total del stock?

~ Si NUi es el vector que contiene el nimero de acciones por com-

pafifa, 1 el valor de mercado de cada una de ellas +/VMxNUM, nos dd

el valor total; por ejemplo:

NUM+100 15 25 *
V18,5 301 120.75
+ /VMNUM '

9383.75

Pero supongamos que gqueremos saber cudl ha sido el valor del paquete,

en base a los precios promedio de los d1timos 4 afos,

La matriz PRECIO (3 x 4) contempla estos precios,siendo los ren

glones 1las compaﬁfag y las columnas los afios.
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" Tomamos el vector NUM ‘y'ld mul tiplicamos por cada afio' y Tuego  ¢,~53f

o 1a reducimos sobre suma.

PRECIO |
18,5 17.25 21,5 20.6

301 285 321 331
120.75"i15“' 96 9 _
+/NUMXPRECIOL 3 11 e /NUUxPRECIOL ;4]
9383,7 :  e3s2.s e
+ /NUMxPRECIO[ ;2]
8875 '

+ /NUMxPRECIOL; 3]

9365

Como se puede ver, tuvimos que efeétuar cuatro cdlculos, en APL
existe una funci6n que simplifica lo anterior, esta funcidn es el

-producto interior, cuya forma general es:
A FN2 . FN1 B

donde A y B son arreglos, y F”i y FN, son funciones di&dicas pri

mitivas.

Algunos ejemplos de producto interior son:

"'ix A.V r-x roL

E1 nombre de ésta son: Producto interior mds - por, producto inte-
rior.Y - 0, producto interior mdximo - por y producto interior mixi-

.mo - mfnimo.
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. .La'vs'(ﬂut':idln al ejemplo quédav'com:n ‘
- NUMs+.x PRECIO ' |
9383.7 8875 9365 9382.5

La ejecucidn del prbducto interior es bdsicamente un proceso de B

dos etapas, en la primera la funcién FN, es aplicada a los argumen-b

tos elemento por elemento, en seguida la reduccién sobre la Fi, es

aplicada al resultado obtenido de la Fw, .

En el caso de matrices, el argumento izquierdo es operado por.
reAnglones y el argumento derecho por columnas. Si uno de los argu-
mentos es un vector y el otro una matriz, el vector es considerado '
como renglén o como columna, &ependiendo de su posicién. En el ejem
plo de arriba, NV es considerado como un vector renglén, el cual

- es combinado con las columnas de PRECIO.

Hemos visto c6mo el producto interior mids-por puede ser usado,
para recordarnos que cualquier funcidn primitiva diddica puede ser
empleada en el producto interior. Supongamos por ejemplo, que quere

mos conocer el valor.

NUM[ .xPRECIO

4515 4275 4815 4972.5

Funciones de Dos Matrices

. HMatriz Inversa

La inversa de una matriz dada es una
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AR

matriz que cuando es mul tiplicada para la Matriz original, da coh6

" 'resultado 1a matriz idéntica. Una matriz {déntica es équella que con

" tiene unos en la diagonal central y cero§ en las demds posiciones.

La matriz idéntica juega el mismo papel en dlgebra lineal que ff
el nimero uno en el sistema de numeros reales; a diferenciaAde Tos |
- nimeros reales en que todosrlos niimeros exceﬁto el cero, pueden. ser
divididos entre uno (recfp;dco) no todas las matrices tiénen inverso.

Las matrices que no tienen inverso son 1lamadas matrices singulares,

las que sf, se 1laman matricés no singulares.

Se han desarrollado muchos métodos para obtener 1a inversa de
una matriz, los cuales no son tan simples como encontrar el recipro-

¢c0 de un nimero.

En APL, el proceso para encontrar la inversa de una matriz se
ha reducido a un simple operadof ( 8 ), cuya sintaxis es:

P

B4

donde A debe ser de rango dos o menor y si 4 es una matriz, sus

columnas deben ser linealmente independientes.

Si A4 es una matriz cuadrada, no singular, entonces®4 es la

inversa de 4 . Por ejemplo:




para verificar tomemos:

.
' (BA)+.x4
'1.000F0 8.326F ~17 .44 1F ~16
“3.331F716 1,000E0 ~4.441E716
1,665E° 16 ~6,939E 17 1.000F0Q

Es importante hacer notar que un nimerc con exponente “16 o me-
nor, debe ser tomado como cero, esto queda mis claro 51 ap11camos la

funcién suelo (L) ala matriz resultado.

| L(BA) +.xA
100 . ' L
010 ‘

001

El argumento no tiene que ser necesariamente una matriz cuadra-,
da, pero si debe de tener mds renglones que columnas, en otra cosa un

ERROR DE DOMINIO es reportado.

El argumento A de @4 puede ser también un vecto} 0 un esca-
lar,

Si A es un vector, 8ste es tratado como una matriz de una colum
na (nunca como una matriz de un renglén, ya que romperia con el reque

rimiento de que las columnas deben ser independientes).

Por ejemplo:

Ve1s
av

0.,018182 0,036364 0,054545 0.072727 Q,090909
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St A“es un escalar, es tratado como una matriz de]yl x 1 para

"el argumento escalar § ’ la'éxpresicn Bs  es Equivglente a s .","’

-v p6r ejemplo:

@5
2
+5
.2
Si 4 tiene un rango mayor de dos, un ERROR DE RANGO es reporta-
- do. '

o Divisién de Matrices

La divisidn de matrices es usada para resolver sistemas de ecua

ciones lineales. Su forma general es:

NEY
donde el argumento ¥ puede ser un vector o una matriz y el argumen-

to M debe ser una matriz.

Existe relacién entre l1a solucién de una simple ecuacidn ax = b
y 1a solucién de un sistema de ecuaciones Ax = B. La solucién de
una ecuacién lineal simple es B4 . La solucién de un conjunto
de ecuaciones es 384 , consi&eramos un conjunto de tres écuaciones
simultaneas.
4 WeY+22Z2=16
Ne2Ys52 =12
WedYeZ=10



" .E1 vector de soluciones 5 para este con'jufv'f_°. de ecuaciones es:

I

| 5eBBA

E -donde B es un vector de constantes y A es la"ma“t_'riz de coeficien- RS

tes de las incognitas. R
16 12 10 e )
, . o
w12 ‘;
125 ; R Sk 1;.f_;5> T
131 |
entonces,
S«BEA
321

para verificar 4+,x5 debe ser igual a B

At xS
16 12 10 ‘ .

La expre§16n

S+BEA
se ejecuta si:
1) La primera dimensidn de 4 y B.son iguales.

2) Las cotumnas de A son lineaimente independientes.
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€ vector solucion s producido por BEHA es el resultado de mi 8

nimizar la expreswn de mfnimos cuadrados +/ (B-h.xS)wz

£l argum‘ento' izquierdo 5 puede ser una mafriz, el tamafio del

‘ reéhléado' s es 3+ el mismo que él de B por ejemplo:

4 12

125

131

B i )

16 1 ‘ RER R

12 2

10 3

" BBA

3.0000E0 4,9179E717

 2,0000E0 1.0000F0

1.0000£0 1.2162E" 16
LBB4

Cada columna de la matriz de soluciones es la solucién del con-
junto de ecuaciones simultaneas cuyos coeficientes son dados por la
matriz 4 y los valores constantes por las correspondientes columnas

.de g . Por ejemplo: (BEA)[;1] es idéntico a 16 12 1084

Si B es una matriz idéntica, la expresifn BHA es equivalente
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", Cuando 4 y° B -son escalares. BHA es equivalente a B*A ,

excepto para 0H0en que es error de domnio y no 1



DEFINICION Y EDICION DE FUNCIONES -

Definicidn de ngcionés

En los 1ncisos anterlores, fueron analizudos una serie de opera-"”
dores prim1tivos en cuanto a su aplicac16n y manejo, hemos visto que
cada vez que def1nimos una operac16n. ésta es ejecutada al momento; -

sin embargo, ex1sten ocgsiones en las que queremos que una serie de

‘operaciones queden. definidas dentro de una funéién 0.programa para

que posteriormente podamos ejecutarla con distintos datos, esta posi-

bilidad es conocida en APL como DEFINICION DE FUNCIONES.

Una funcidn definida estd combuesta‘por una coleccifn age expre-
siones formuladas por el usuario y que estdn agrupadas bajo un nom-
bre, el cual en 1o sucesivo puede 0 no ser usadc como operador primié

tivo.

Las expresiones contenidas en la funcidn son ejecutadas cuando

el nombre de ésta, asf como los argumentos,” si es que existen, son

introducidos en el sistema.

En APL existe una fborma o0 modo de definir las mencionadas funcio-
nes, con objeto de presentar de manera objetiva cémo se debe definir

una funci6n. A continuacidn se presenta un ejemplo en el que se de-

sean hacer una serie de cdlculos sobre un paquete de acciones; estos

cdlculos son:

1.- Obtener el incréemento o decremento del precio actual sobre
el precio anterior. '

2.- Rendimiento por accidn



3.- Rélaci@n precio u;ilidaq

Para tal efecto, definimos unas variéblés de manera arbitrdriai 

EARN: Utilidades del Gltimo afio
CMV: Valor actual en el mercado
OMV:  Valor antiguo en el mercado

-~ DIV: Dividendos pagados

los c&lculos que vamos a hacer son:

" CMV - OMV: {ncremento/decremento sobre el precio anterior
100 x DIV & CMV: Rendimiento
CMV + EARN: Relaci6n Precio - Utilidad

estas tres expresiones van a constituir el cuerpo de la funcién.

Para entrar en modo de definicjdn,‘existe un operador ¢ (del), -
el cual debe de teclarse antes del nombre de la funcidn que vamos a
definir con este operador, automiticamente la computadora se pone en
este modo y espera la informacidn; para el ejemplo denominamos a .la
funcién como STOCK al teclear VSTOCX , la computadora nostpregunta

por la primera instruccifn poniendo [1] .
[1ICMV-0MV
Al terminar de teclear la primera instruccién, la computadora nos im-

prime [2] en espera_de la siguiente instruccién y asi sucesivamente.

[2] 100xDIViCcHV
[3) CMV:+EARN
[4]
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-Una vez tecleada la.instrucciqn [31 » la computadora'nos pregun
‘fa'por 15 f4] , pero como ya hemos acabado”de.definir nuestrdjfun-
ciQn en 1a etiqueta [ul] tecleamos'sihplemente v vcon,lo'que le d;-
cimps al computador que hemos ferminadd de émplear el modo de ejééu-

cibn.

Para esta (1tima 1nstrﬁcci6n.‘existen dos alternativas s3endo

1a primera la que se expresa en el pirrafo anterior y 12 segunda te-

cleando Vv a continuacién de la Gltima éxpresidn.

£3]1 CMV:EARNV

Después de este proceso, la funcién sT0Ckha quedado definida

como:

+

vSTOCK
(1)  cuMv-oMv
[2] 100xDIV:CMV
[3] CMV:EARN

°v

Antes de 1lamar (ejecutar) la funcibn es necesario que asigne-
mos valores a las variables implicadas, coh el fin de evitar yaryg

ERROR .

OMV«71 97.5 22.5 29,125
CMV+69.75 96 25 32,5
EARN«2.%5 4,58 1.10 1.30

\ DIV+,49 1.3 .6 .66




f'para ejecutar la funcibn. simplemgnte hay q&e teclear su nombre
' STOCK : ’ ' ' ‘
*‘1.25 “1.5 2,5 3.375

0.68817 1,3542 2.4 2,0308

24,474 26,816 22.727 25
- donde cada vector representa el resultado de los cdlculos previstosl

Edicién de Funciones

'

Una vez que hemos definido una funcidn, si se quiere editar o

hacer algunas'modificaciones. se emplea 1a edicién de funciones, la

‘

forma mds general es:

vSTOCKL OV

donde el ( 0 ) quad entre corchetes impIicg que toda la funcifn STOCK-

va a ser desplegada.

Examinamos por un momento la estruétura de 1o que escribimos el
primer v implica que entramos en modo de definicién, luego 1lama-
mos a la funcién 570C%,en sequida le pedimos Que nos la desp11egug ,

071 y por {1timo nos salimos del modo de definicidn v

El quad es usado de tres formas distintas:

VN AMELDO]V Despliega 1a funcidn entera

. VNAELNOIV Despliega 1a 1fnea N de la funcidn

S . UNAMELON]V Despliega de la 1inea N en adelante
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_Ahora supongamos que deseamos intercalar una nueva 1fnea en la

'fUnciGn. o ST , R

Para poder hacerlo, 11amamos nuevamente a la funci6n y entre cor i
chetes ponemos un nimero fraccionario donde 1a parte entera del nime-

ro es 1a 1fnea anterior a la que queremos introducir.

vSTOCK[1.1]

.Yolviendo al ejemplo de STOCK vamos a introducir titulos a cada

uno de los cdlculos réa1izados.

VSTOCK( .11 'INCREMENTO SOBRE EL PERIODO ANTERIOR"
[.2] [1.5]1'RENDIMIENTO'
{1.6] [2.7) 'RELACION PRECIO UTILIDAD'

[2.3]. v

después de cerrar con v , las 1fneas de la funcién vuelven a ser re-

etiquetadas automiticamente quedando como sigue:

VSTOCKLOV
vSTOCK
{11  'INCREMENTO SOBRE EL PERIODO ANTERIOR'
(2] CMV-OQV
(3l *RENDIMIENTO!
{u] 100xDIViCHV
{s] ‘RELACION PRECIO UTILIDAD'

(61 CMV+EARN

v
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-$1 queremos cambiar;una.instruccidnvcompleta. hacemos 1o si- -

guiente:

VSTOCK[i]'CAHBIOS SOBRE EL PERIODO ANTERIOR'
S1 queremos borrar una instrucci6n:
VSTOCKL[ 11 v y damos un ATTN
t

: Si queremos borrar la funci6n completa:

JERASE STOCK

Arquinentos de una Funcién Definida

En la funcién STOCK no fue definido ninglin argumento ni ningin

resultado especifico.

Pero ahora veamos la funcién TEMP en la que se conyie}ten los

grados farenheit en centigrados.
Esta se define como:

VC+TEMP F

donde F va a ser el aréumento y el resultado serd ¢ .

VC+TEMP F
[1] C«(F-32)x5+9
v
Durante la funcién TEMP , F serd sustituida por el valor dado en

el argumento y el resultado serd dado automdticamente,

Este argumento puede ser un escalar o una variable definida an-

teriormente.
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 TENP 68 R

MANY+50 75 90
TEMP MANI
0 10 28.889 32,222 ' B
"En el ejemplo anterior se vio una funcién con un arguﬁénto, ahora -« .

veamos otra funcibn con dos argumentos.

Supongamos 1a funci6n VEL para determinar el recorrido en mi-
1las que hace un automSvil basado en el didmetro de las 1lantas (en
R . . . 3
- pulgadas) y el nimero de revoluciones por minuto de estas 1lantas.

Esta funcifbn es una funcidn con dos argumentos y se define como:

. VHPH+«RPYM VEL DIAM ) , A

[1] MPU+RPMxDI AMx3.14159x604528%12

v

Tos argumentos deben ser 1lamados en el mismo orden en que fueron es-

tablecidos en el encabezado.

500 VEL 25
37,187
' 500 1000 1500 VEL 25

37.187 74,375 111,56

Existen seis posibles encabezados para funciones definidas, las

cuales se pueden ver en la tabla siguiente:
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NUMERO DE " . SIN RESULTADO - CON RESULTADO

© ARGUMENTOS ~ ° NOMBRE - _ EXPLICITO __EXPLICITO
0 - ' Nilgdica VFN . VZeFN
1  Monidica YFN X VZ«FN X

2 Disdica YVAFN B~ VI~AFN B

Variables Locales y Globales

Una variable es 1lamada local cuando dnicamente existe durante
" la ejecucidn de la funci6n; estas variables se definen en el encabe-
zado enseguida del argumento derecho de la funcién y van separadas

entre si por punto y coma.

VZ«FNC X;I;J3K

sfendo I, Jy X ]as variables internas.

Las variables globales son aquellas que al no estar definidas
como locales persisten después de la ejecucidn de la funcién o bien

que han sido definidas antes de la misma.

Funcibnes Anidadas

Las funciones anidadas son aquellas que pueden ser 1lamadas du-

rante el proceso de otra funcidn (subrutinas).

Teniendo cada una de ellas sus propias variables locales.

Edicion de Lineas

Anteriormente vimos como se podfan editar, intercalar, cambiar

y borrar 1fneas completas de una funci6n.
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Ahora supongamos 1la p051bilidad de cambiar solo una parte de

- una 1fnea o dentro de 1a misma introducir un valor,

En genera) para poder hacer 1o anterior, existen tres pasos cada

uno de ellos seguido de un RETURN.

1.- Entrar a la funcibn y entre,corchetés espeqificar del lado
derecho gel quad la 5fnea queAqueremos modificar y del la- VA
do izquierdo la posicién aproximada de la modificacién,

Si 1a posicifn es cero, saltamos el paso 2 y seguimos en

el 3.

2.- Indicaﬁos el cambio teclando cualquiera de laé siguientes

alternativas debajo del caracter implicado.

SIMBOLO . , PROPOSITO

’

Un digito del 1al9 . Inserta el nimero de espa-
E "~ -1 cios especificados a la iz-
‘ quierda del caracter.

Una letra de 1a 4 a laz A deja cinco espacidg,s
deja diez y asi sucesivamente

Un slash (/) Borra el caracter o los carac
teres.

Es permitido correr o regresar el carro.

3.- Escribir los nuevos caracteres en la linea, si existen, si

no, s8lo se borran caracteres.’

Técnicas Adicionales y Otras Posibilidades para la Definicién de
Funciones )

Como hemos visto hasta ahora, la definicidn de funciones permi-

te al usuario .escribir programas para elaborar.procesos especificos. -



EI rango de problemas que pueden ser resueltos por medio de defini-
""cidn de funciones. puede ser ampl1ado por medio de técnicas adiciona
les. Las més importantes son poder cambiar la secuencia de un pro- :

grama y la otra, poder controlar los formatos de salida.

a) Cambios en la secuencia de un programa, la manera que pode-
mos contar con Ta 9051b11idad de cambiar la secuencia normal

de un programa es usando "branching" en la defxnicwdn del

mismo,

La sintaxis para este estatuto es:

+EXPRESION

La flecha con direccién derecha seguida por una expresifn, cuyo

valor determina 1a siguiente accidn a tomar. .

La relacifn entre la expresién y la accidn a tomar se indica en
Ja tabla siguiente: .

.Valor de la. Expresidn Accidn

- 1. Un entero positivo I o
un vector cuyo primer
elemento es un entero

positivo I
a) Sil es menor o  EY estatuto I es el sigufen-~
igual que el niimero de te que se ejecuta.

‘estatuts de 1a funcidn

b} Si I es mayor que _La ejecucién de la funcién
el nimero de estatutos termina
de Ta funcién

2. St es un cero {escalar) " La ejecucidn de la funcidn
o el primer elemento de  termina
un vector es cero
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Valor de 1a Expresién R ~ Accibn
- Continda con‘la.siguiente

i 3.4 Qn arreglo vacTo
' - 1fnea

Pira ilustraf‘como 1a expresiéh "Branch" puede afectar a la eje-
cuci§n de un programi..supongamos una funcién que ha sido definida |
- para preséntar varios tipos de problemas a un a1umno.'su respuesta
"determina el tipo de mensaje que recibird. Una vez que el mensaje

es dado; el alumno tendrd "x" posibilidades de fallar cuando se han
. agotado estas posibilidades, el programa terminard con el mensaje de

POSTIBILIDADES AGOTADAS. -
La parte de la funcién involucrada se ve de 1a forma siguiente:

"[151 ~ '"BIEN, AHORA TRATE CON OTRA CLASE DE PkOBLEWA'
[16] 7 | |
(171 }”0. INTENTE -EL PROBLEMA OTRA VEZ'

£18]1 =3

[19] 'POSIBILIDADES AZ0TADAS'

£20] +0

Las 1fneas 16, 18 y 20 son instrucciones direccionadas, en la
16 dice "ejecute la 1fnea 7", en la 18 "ejecute la 1inea 3" y en 1la

20 "termine con la ejecucién".

Sin embargo, existen ocasiones en que una ejecucidn se va a eje-
cutar s6lo si cumple con una restriccibn y si no‘se ejecuta otra, en
este caso, decimos que 1a direccifn estd condicionada; este tipo de
condiciones se expresan usualmente por la re1aci§ﬁ(cierto (1) o falso

(0).
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Formas de expresar las direcciones =~ = . .

+(CONDICION) o NUMERO DE LINEA
+NUMERO DE LINEAx\CONDICION = = »
“Las dos formas anteriores trabajan de manera similar a un I-F con una

o

e d

’Existen dos formas de direccion;r, la primera que se usa para

_tomar una decisién y la segunda que SirQe para producir un "LOOP",
La representacidn grafica de 1o anterior es la siguiente:

DECISION . LOOP

Cuando se define una decisién.con un loop, normalmente va acom-

pafiada de un contador ("para hacer crecer o decrece} un ndice dado.)

C+C+1

Ce«C-1

Direccidn por Etigquetas

Normaimente cuando se estd defin{endo una funcidn, es necesario
introducir o quitar 1ineas en el cuerpo de la misma, 1o que trae como
consecuencia 16gica la reetiquetacidn de las lineas, esto es muy per-
Judicial cuandp existen instrucciones que direccionan a cierta 1inea
del programa, ya que en un momento dado la 14gica de este cambio , es

el cambiar el nimero de una instruccidn.
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+Con el objeto de eyitar 1o anterior, APL éuenfa~con la posibi-
~1idad de direccionar a etiquetas, independientemente del nimero de

" 11nea due le corresponda.
La forma general es:

ETIQUET A: EXPRESION ‘ ‘
+(CONDICION)pETIQUET A T

T3] ETI1:CeC+t

[55], +(C>N)pETI

Comentarios

Existen ocasiones en las que un programa es muy complicado y
para hacerlo més claro en su entendimiento, es necesario introducir

una serie de comentarios para no'perder 1a'secuencia'de1 mismo.
Esto se logra en APL por medio del simbolo (m) (n sobre o).~

Este sfmbolo debe escribirse al principio de 1a 1fnea de comen-

tarios y todo lo que estd a su derecha lo considera como tal.
Ejemplo:

(3] APARA ENCONTRAR TASA DE INTERES

Input/Output Conversacional

. Salida de una Funcidn Dada
La forma mds sjmp1e de desplegar el valor de una expresién de

una 1fnea durante la ejecucién de una funcibn es:
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Donde ser§ despiegado es:

EL TOTAL ES
e v oo o (EL VALOR DE R)
Una forma mas general y. recomendable de desplegar una eipresién‘

es el quad g usado inmed1atamente ala 1zqu1erda de la flecha de

asignac16n

O«'EL TOTAL ES"'
EL TOTAL ES

« « « . . (EL VALOR DE R)

Formateo Diddico

Usando el quad especffico es posible obtener el valor de una ex-
presién dada; éin embargo, no puede controlar la apariencia de la sa— 
lida de la informaci6n; por ejemplo, las matrices y los vectores siem
pre son desplegados pegados al margen izquierdo. La funcidn de forma
teo diddicodss es usado para controlar la apariencia de las salidas.

Su forma general ‘es:

AvB

donde B es eltarreglo de datos a ser formateados y 4 es un vector
escalar que describe el formato del resultado. E1 resultado es un

arreglo de caracteres.
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f“El formato de salida es controlado por pares de nimeros donde

., ve] primero'eSpecifica el tamafio delvcaupo y el segundo el nimero de

" decimales deseado.

Es posible controlar cada columna del resultado tomando un par

" de escalares para cada una de'e1los.

Cuando el segundo elemento de la pareja es negativa, nos dice

que va a8 imprimir de manera exponencial.

Ejemplo:

LS “ o ot
"31,8629 - 39 | I
 934.8 "o N L o | o

6.217  T467.8191

3us 0.621
10 2wM
“31.86 39,00
934,80 .00
.22 T467.82
345,00 .62

E1 escalar que sirve para identificar el tamafo del campo en el
vector de formateo puede ser cero o no existir, en cuyo caso a la
hora del reporte de salida siempre existird un espacio en blanco

entre columna y columna.
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2N . e
Tat.86  T39.00 - Taies T39.00
934,80 - .00 o 934.80 .00
6.22 . "467.82 . e.22 “ue7.82
“345.00 .62 , T34s.00 .62

=%

Formateo Monddico

Existen ocasiones en que queremos imprimir resultados que con-
tengan mezclados niimeros y caracteres en una misma 1inea como por

ejemplo:
EL PROMEDIO ES &

donde 6 es el resultado de un cilculo; en APL, esto es posible me-
diante la concatenacién y el .uso del formateo monddico, cuya forma

general es:

vB

donde B es un arrelgo.

La forma monddica de formatear produce un arreglo de caracteres

que es idéntico al argumento numérico, por ejemplo:

'EL PROMEDIO ES',¥(+/39 8 3 u4):u

EL PROMEDIO ES 6

Entrada Durante la Ejecucidn de una Funcién

tas funciones que fueron definidas en los capftulos anteriores
requerfan que 1os datos fueran definidos antes o a la hora de llamar
1a funcidn, Sin embargo, muchas veces se requiefé introducir datos

durante la ejecucién de 1a funcidn, con el objeto de hacerla mds &aqil.
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APL cubre esta hosjbi]idad. Usando el quad como parte de una

.eipresi@n. podemos lograr lo anterior.
ANS+D SPe(2x0) 43 " 0%y 1220

Cuando a 1a derecha de una especificacifn nos encontramos con
un O: durante la ejecucidn de una expresidn, ésta para, y el simbolo
es impreso. LS ejecucién no continda hasta que no se introduzca .-

~ un dato desde afuera.

Una vez hecho esto, el dato reemplazard al 0 'y la expresién es -

evaluada por completo.

Por ejemplo:

ANS+0 ,“d_u*3: T spe(2xDy+3
. v -

a1 72 : 865

ANS : | | sT
31 72 , 5.333 4 3.338

Es generalmente usado para introducir datos numéricos.

Si queremos introducir datos en forma de caracteres, se usa el

quad con un ap8strofe en el interior () .
Rastreo .

Normalmente existe necesidad de conocer el desarrollo de una va
riable durante la ejecuciGn de una funcifn; sin embargo, pocas veces

podemos tener acceso a ese tipo de informacién. En APL podemos hacer

1o empleando la funcién:
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' TAFN NUMEROS DE LINEA (o una expresi6n cuyo valor es un nimero de

1(ma). :

‘TA seguido por el nombre dé 1a funcidn establece un rastreo ‘gn
" los nimeros de 1fnea indicados para esta funcién. 'Cada vez que'seA '
ejecuta esta funcién, el nombre de }a funcién, el nimero de 1fnea y

i el valor de cada 1fnea indicada es impreso. Por ejemplo:
Para rastrear las 1fneas 3 y 4 de APRIN se hace como sigue:

TAAPRIN+3 4
100 5 APRIN 1968 1971
APRIN[3]1 105
APRIN{ 4] +3
_APRIN[3]  110.25
APRIN[H]  +3
_APRINL3]  115.76

. APRIN[4] +0
115.76

.~ El rastreo de una funcién es eliminado por:

TAFN«1© 0

Continuando con el ejemplo de APRIN

) TAAPRIN+10

100 5 APRIN 1968 1971

115,76
Suspensidn de 1a Ejecucién de una Funcidn

. Cada una de las siguientes circunstancias interrumpen 1a ejecu-

¢ibn de una funcidn.
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. Una funcibn 1lama a otrj durante su ejecucién. ;>1>  . ."f?
. Un duad ocurre en la fyncién ‘ S :

S. Un error es encontrado durante la ejecucién de la
funci6n o 1a tecla de ATTN es oprimida..

Egpciones con tlave

Existen ocasiones en que no deseamos que otras personas conoz-

_can como fue definida una funcibn.

-~

Para estos casos, existe lo que 1lamaremos funcién con 1lave
(%) .

-  Cuando nos encontramos con uné funcién que ha sido definida,
usando el simbolo ¥ la funcidn sélo puede ser ejecutada o borrada,

no puede ser editada ni rastreada.

Una vez cerrada, no puede ser abierta. Las funciones no pueden

ser cerradas caprichosamente.




" F)  SELECCION DE DATOS Y REARREGLOS . .

E) objeto de este tema es presentar otra manera de seleccionar datos
especfficos de un arreglo y otra forma de cambiar 1a estructura de los com

ponentes de un arreglo.

Seleccién de Datos

. . Compresién

La funcién compresidn L/Q4 es usada para eliminar componehies
de un arreglo que no satisfagan con,conditiones establecidas, .dejan-
do s6lo los que si cumplan. El argumento derecho 4 define los datos
originales y el argumento izquierdo L es un vector 14gico gque définé '
1a regla de compresi6n. Los elementos de A son comparados con los
correspondientes componentes de L; donde un componente de [ es 1,
el correspondiente elementq de 4 es retenido y si es 0, gl elemento

A es descartado. Por ejemplo:

0101010 1/6 2 "3 "4 15 "2 49
2 459
110100 1/'CULTURA"

CUTA

Generalmente, el argumento izquierdo puede ser creado por una
expresifn, supongamos que V es un-vector, la expresidn(V20) /V se

leccionard los elementos positivos de v

V+9 78 3.2 "u4,1 77
(v20)/V

9 3.2



» 'Ei argumento dereéﬁb puede ser cualquier arreglo,,y 1a compréi
s16n puede ser hiecha sobre cualquier dimensioh.‘usando un espécifiéx;_f

cador de ejes. -
L/LI]A

donde A es el arreglo ha se; definido y puede tener cualquier rango:
y tamafio; I 1indica la dimensi6n a través de la cual va a ser hecha -
la compresidn; L es el vector 16gico Que define la regla de compre

sién.

MAT
ABCD
EFGH Ny
IJKL
0 1 0/C11M4T '
EFCH

0 11 0/C21MaT
sc
Fg

JK

Si el argumento izquierdo es un cero o un uno, el argumento de-

recho es totalmente rechazado o aceptado.

1/'ALL’
ALL
0/'ALL?
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B .. Expansién

La funcidn compresiﬁn como vimos en,él.incisoAanterior;bsi}ve
para eliminar o' comprimir elementos de un arreglo. A veces es nece-

sario el caso contrario: Una expansi6n del arreglo;

La funcién expansién introduce blancos en los lugares donde en

el vector 18gico apareztan ceros, por ejemplo: N

111310001100 2 2 A\N'RETLR4.3'
RET LR 4.3

De 1a misma forma que compresidn, también podemos expresar un
arreglo sobre cualquier dimensi6n, indicdndolo por un especificador

de ejes L\[IJA .

. Toma

Compresidn. como vimos anteriormente, sirve parafséieccionar ele
mentos en cualquier parte de un arreglo. En ocasiones, Gnicamente’
queremos seleccionar Tos primeros I 6 los G1timos I elementos de un
arreglo; esto es posible en APL, gracias a la funcién diddica "toma"

I+ , por ejemplo:

Q+MARSHALL!®
54Q
MARSH
' “54Q

SHALL
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EV irg"wnento derecho de "t_oma" puede ser cualquier arreglo.

* Para el caso de arreglos de dos dimensiongs. trabaja de‘la'fer

ma siguiente:

3 Ty

S y
 NOWHERE EVIL
" BEDEVIL NEED
 BARKING ~ RING
oM 2, Tue
47 A . HERE '
23w : . EVIL
NOW . ‘ <2 3w ’
BED : INK
BAR
. Quita

‘Justo como la funcién "toma", se espetializa en seleccionar los
primeros o los dGl1timos elementos de un arreglo. La funci6n "quita"
elimina todos los elementos de un arreglo, los primeros o los {ltimos;

estd definido como:

AvB

Q+"MARSHALL'
Trabaja de la misma, forma que "toma".
. Concatenacién

Al inicio de este trabajo, el operador concatenacién fue utili-

zado para anexar un escalar o una expresién vectorial a otra. Ahora
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'discutiremos c6mo este operador puedé ser empleado para concatenar
arkeglos; para tal efecto, consideramos la matriz STOCKS que con-

‘tiene informacidn sobre cuatro emisores de acciones.

STOCKS ' -
31,625 27.72 18.25 301.5

2 0.2 0.17 11.08

E1 primer rengl6n representa al valor actua) por accién'y el
ségundo las utilidades correspondientes a los 12 dGltimos meses, tam-

bién por accidn.

. Si queremos introducir un nuevo emisor de acciones, hacemos lo

siguiente:

NEWSTOCX

116.375 6.31

| STOCKS+STOCES ,[ 2 INEWSTOCK
STOCKS

31.625 27.72 14.25 301.5 116,375

2 0.2 0.17 A1.08 6,31

Ahora, supongamos que como informaci6n adicional queremos incluir

los dividendos pagados por accibn ﬁor cada emisor,

DIVIDENDOS

1,11 0.6 0 5.2 0.8 ’
STOCKS«STOC!!S ,( A1DIVIDENDOS
STOCKé v

31.625 27.75 14.25 301.5 116,375
2 0.2 0.17 11.08 6431
1.11 0.6 0 5.2 0.8
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- Como se puede ver en el ejemplo antefior. es posible concatenar |
" sobre cualquier dimensién de un arregioJ ‘La forma general es:

. A[LIIB

donde A es el dato.al cual se Te va a concatenar, 4 puede ser un arre
glo de cualquier rango y tamafio; B es el dato a ser concatenado y
 >puede asumir cualquier rango o tamafio que tenga A4; I indica a través

de qué dimensién va a ocurrir la concentracidn.

Rearreglo de Datos

. Reversifn

A este momento, si quisiéramos reversar los componentes de un

vector, tendrfamos que hacer 1o siguiente:.

Ve ' ARROZ'
7 VivipV]
ZORRA '

+

Este mismo resultado puede ser obtenido de una forma mds direc-

ta, por medio del operador monddico reversién (¢38)
oV '
20RRA

La forma ge@eraT de este bperador es:

61114 -



| : sobre la cual se har& la reversidn.

7

donde ‘A es el arreglo a ser reversado e I indica la dmensidn

S1 el especificador de ejes es omitido, la reversi6n se har§

sobre 1a Gltima dimensidn. El sfmbolo @ puede ser usado para hacer -
reversiones sobre la primera dimensién. La reversi6n rearregla la in
formacién sin cambiar los valores de ésta; esto es, permuta los indi- '

ces asociados con 1a informacidn.

‘

sea o
cH
ABC
DEF
GHI
pCH
33

Si representamos la matriz CH con los fndices corréspondigntes
a la posicidn de cada uno de sus valores, tendremos:

4419 Byp C44

D21 EZ2 F23

031 H32 I33

S1 aplicamos la reversién sobre la primera dimensién de
CH (d[11cH 6 ocH), los indices de los valores de la matriz queda

como sigue:
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431 By Gy
Dyy Eyy Fpy
Gy, H r T

11 712 13

. v . . . . ’ i .
‘ que al reordenar la matriz de acuerdo a estos fndices nos da:

Gy1 Hyy Iy,
Dr1 EBo2 Fag s
431 B32 .Cay

Ahora, si aplicamos 1la reversi6n ‘sobre la segunda dimensién de
CH, los fndices nos quedarén: v

43 By Cyy

Dya By Fya

G -4 I

33 32 13

que reordenado nos da:

Cyq Byp Ag3
Foy Epy Dpy
I.. H,, G

31 32 33

. Rotacibn

En el punto anterior, vimos como podemos reversar un arreglo en

forma completa; sin’'embargo, existe la posibilidad de que queramos
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controlar esta rotacidnh es?@ es, que queramos rotar "n" posiciones
a un arreglo; para lo anterfé;. existe 15 funcidn diadica conocida

v

como rotac16n (Ao B), donde Aes el numero de posiciones que que-

}

~ rems rotar al arreglo B. f{ﬂ.‘f
Definimos un vector W f'f.

W+'HOLA BUENOS DIAS’

oW

Si queremos rotar este vector en cuatro posiciones definimos:

4 ¢ W

BUENOS DIASHOLA
si lo queremos rotar eﬁ sentido contrario:
’ . 3

s oW

DI ASHOL A BUENOS

En este ejemplo, vimos como podemos rotar un arreglo de una di-
mensidn, pero también es'aplicable a arreglos de mds dimensiones.

Su forma general es:
49 [I]1B8

donde A es un escalar o un arreglo que nos indicard cémo serd rota-

do el arreglo B bajo la dimensidn I.

Si el argumento derecho es una ma£r1zi ésta podrad ser rotada

sobre cualquiera de sus dimepsiones.
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‘La rotaci@n‘ definidd como "‘¢[ 110 e produce una rotacifn so-
bre la primera dinenSIGn (renglones) Si el argumento 1zquierdo es
; positivo, la rotaci6n se har& de arriba para abajo. si es negativo. =

: sers de abaJo para arriba. ; ‘.

CHR
" ABCD
GH
I XL

]
]

16C1JCHR  © 1 @ CHR

EFCH . ) R T
I JXL ’ ’
ABCD

“1él11cHR

-

o
Qa9 =X

o

‘La rotacidn definida como ¢[21 © ¢ produce una rotacién sobre
la segunda dimensiSn (columnas) si el arqumento izquierdo es positivo,

la rotacifn se hace de izquierda a derecha; y si es negativo, de dere

]

cha a izquier"da.

10CHR o  10[2]CHR
BCD A
FGCHE
"JKLI
TaécHR
D ABC
EF G
I Jk

oo
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También es’posible especificar el nimero de posicionés aser

rotada para cada uno de los renglones o columnas. . "

1216 CHR
BCDA
GHEF
JXLI

.12 12 6[LICHR

‘EJGLT i

IBED L

AFCH™ . E o -
“1721 6 CHR ‘

D ABC

GHREF
JKXLI

. Transposicidn Monddica

La transposici6én monddica reversa el orden de todas las dimen-

siones de un arreglo. Su forma es: & @

Ny
1 2 3 4
5 6 7 8 ‘
9 10 11712
pt! .
3 4
N+aM
PN
4 3
N
1 5 9
2 6 10 .
3 7 11
4 8 12
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Veamos ahora el caso’ de un arreglo de tres dimensiones:

AR
BCD
s“/ay
JK L

NoPp.
RST
VWX

" ‘PAR -

T

A

1Y

BN
FR

Jv.
co

GS ;
KW - : e

‘DP
©HT

LY
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|COMUNICACION CON EL SISTEMA QUE SOPORTA A APL_ |

_ 'léxisten dos fﬁfmas de comunicacién con el sistema: ‘A través de co-
handég Qué sonifndependientes del lenguaje y que deben de ser usados de

' manera manual desde la terminal cada vez que son requeridés{ ya través‘;
ﬁe variables y funciones del sistema que proveen de medios para utilizar
las facilidades del lenguaje bara maﬁejar porciones del)sistenn: esto es,
- cieréos elementos de coﬁunicacidn entre el lenguaje y el sistema que son

identificados y definidos como variables & funciones del sistema.

La comunicaci6n con el sistema de APL vfa comandos del sistema para
movimientos como salvar o 1lamar dreas de trabajo, estdn identificados
con un paréntesis dgrecho al principio de 1a instruccibn; este tipo de co

mandos no pueden formar parte de una funcifn definida.

La comunicacién con el sistema de APL por medio de variables y fun-
ciones del sistema para %ea]iz;r instrucciones como cambiar las caracte-
rfsticas de los espacios de trabajo, posee nombres especiales los cuaies
se identi%ican con un O al principio. Estos nombres especiales estéﬁ re-
servados para 1a comunicacién con el sistema y tienen un“éignificado espe
cffico. Como cualquier otra variable o funcidn del lenguaje, las varia-
bles y funciones del sistema pueden ser empleadas en expresiones y funcig

nes definidas.

En este capftulo se hace una breve descripcién de todos los comandos,
variables y funciones del sistema que estdn permitidos a los usuarios de

APL .5.V.
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A.- CONTENIDO DE LAS.AREAS -DE TRABAJO

RN

El contenido de las &reas de trabajo son variables y funciones

’:v i‘ﬂdefinid;s. este contenido puede ser modificado por:

1) Especificacién de variables

2) Definicién de funciones

3) Copiar variables y funciones de otras dreas de trabajo

4)' Agrupar variables y funciones en otras unidades mds Gtiles

‘Copiado

En Tos capitulos anteriores vimos ﬁue la manera mds comdn de
crear variables y funciones en un frea de trabajo es especificando-
las y definiéndolas. Otra forma de traer funciones 'y variables al
&rea de trabajo es copidndolas de otras dreas, utilizando los coman-

dos )COoPY O )PCOPY .

E1 comando )CoPY es empleado para traer al drea activa del es-

pacio de trabajo cualquier contenido de otro espacio de trabajo.

YCOPY NoMB 0 un conjunto de elementos de otro espacio de traba-
jo Ycopy NoxB 0BJ1L 0BJ2, una vez que se ha copiado estos elemen-
tos un mensaje en el cual se indica la-hora y la fecha en que fue
salvado. Si el objeto requerido no es encontrado, un mensaje de
HOT FOUND es enviado, por ejemplo:

YVARS
Vi V2 V3

YFNS
F1 F2

JCOPY THIS NEWF
SAVED 11.33.,04 11/29/98
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" YVARS i B T S o

v v2' v3 o s e T

F1 F2 NEWF , e R L S e
: YCOPY CONTINUE W 2 = . : 0 e L
.SAVED 11.33,09 11/29./99 - S R : 7,' .

NOT FOUND:Z - . O R T 5

)VARS o R ST
v1v2 V3 W : T o R

La funciGn NEWF del érea de trabajo T!Is fue cop1ado ael

irea de trabajo activa, asi como la variable v del &rea de trabaJo

CONTINUE , pero la variable Z no fue encontrado en CONTINGE . .-

)COPY THIS
SAVED 12.12.12 08/10/99
JVARS '
Vi V2 V3 V4 V5 V6 V7
YENS
F1 F2 F3 NEWF

Todas las variables y las funciones del drea de trabajo fueron

copiadas a nuestra drea de trabajo activa.

En el caso en que una variable o una funcién copiada tenga el
mismo nombre que una ya gxistente en el drea de trabajo activa, la

varjab]e toma el valor de la que fue copiada y el valor antiguo se

pierde.

A+'PRUEBA'

YCOPY THIS A
SAVED 8.11.10 12/20/99

A

763
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" E1 uso del comando para copiar protegido )PCOPY evita el pro-
blema anterior, ya que dnicamente van a ser copiados los elementos
que no’ tengan el mismo nombre de los ya existentes en el frea de
trabajo activa. Los nombres que ya existan en el &rea activarno se-

rén copiados y aparecerdn listados después del reporte de SAVED .

como NOT COPIED .

A+'PRUEB A"
 )PCOPY THIS A
SAVED 8,11,10 12/20/99

NOT COPIED: 2

‘,
" PRUEBA - DA
e | ;ES B '
Agrupaciones -

~Agrupar es juntar ur{—éonjunto de variables. y/o funciones bajo -
un mismo nombre. El1 primer propdsito de agrupar es facilitar el co-
piado de un conjunto de variables y funciones en otra drea de traba-
'jo. Por ejemplo: wun drea de trabajo 1lamado LECCIONES contiene
tres conjuntos de variables y funciones, supongamos que durante la

sesi6n de clases sélo un conjunto es requerido.

Si LECCION?1 es este conjunto, el comando
YCOPY LECCIONES LECCIONA
trae a nuestra drea de frabajo Tas funciones y variables que han si-

do agrupadas bajo el nombre de LECCION1 .




Un grupo es .definido por )GROUP NQ:{BRE LISTA, donde NO:/BRE
. es e]vnombre del grupo y LISTA es la lista de nombres que identifi
can a las variables, a las funciones y a los grupos; por ejemplo:

1GROUP LECCION1 DRILL PRAC PRUEBA ESTAT £ B ANS COMPAR

E1 nombre del grupo' debe ser {(nico en el 4rea de trabajo. EI
mensaje NOT GROUPED,NAYE IN USE es dado si una funcién o varia

ble en el &rea de trabajo tenian ya ese nombre.

, \FNS =
F1 F2 F3
YGROUP F1 A B

‘NOT GROUPED,NAFE IN USE

Usando el comando )ERASE en un grupo, borramos.la identifica-
cibn del grupo, asi como 1os nombres de los objetos contenidos en el

y sus significados.

E1 comando YGRP NO4ERE lista los nombres contenidos en e.l R

grupo NOMBRE .

YGRP LECCION1

DRILL PR AC PRUEBA ESTAT A B AWNS COMPAR

Nuevos nombres pueden ser afiadidos a un grupo repitiendo el nom
. bre del grupo como primer elemento de la lista del comando

JGROUP NOYBRE LISTA
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" )GROUP LECCIONI LECCION?Y TRATAR
YGRP LECCIONY

- DRILL.PRAC ESTAT A B ANS COMPAR TRATAR

Si un grupo es copiado en un drea de trabajo que'ya'tiene un ob-
‘jeto con ese nombre, 1o referente a ese grupo es copiado pero su defi
nicidn como grupo no. El mensaje NOT GROUPED ,N AE IN USE es des .

plegado.

A

"7 )LOAD WSt

i

3'54;;550 12.12.12 08/10/99
' yerps ‘
ser
~ )GRPS SET
XYz ' , | |
)LOAD WS2 : | | PRI R,
SAVED 11.11.11. 08/10 /39
) VARS
SET
YCOPY WS1 SET -
NOT GROUPED ,NAYE IN USE .
) VARS

SET X Y 2

S1 un grupo es copiado con el comando )PCOPY, s6lo Jos objetos

que no crean- conflicto son copiados.
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B

Preguntando_sobre Objetos en un Espacio de Trabajo .

. Existen tres comandos bisicos para preguntar sobre el contenido

LS

")VARS NOS DA LA LISTA DE VARI ABLES
) ->
YFNS NOS DA LA LISTA DE FUNCIONES

)GRPS NOS DA I.A LISTA DE GRUPOS

E1 comando )VARS lista dnicamente las variables globales.

" Cada uno de estos comandos lista los nombres en.orden alfapéti-

codelasalaz ydelag alag

YVARS
AL AME GRY MILT RESET SET TEST TRIAL

)JFNS

. GULLY STY UNCL VALUE ZILCH

)GRPS

METHOD STYLE

Opcionalmente, cada uno de estos comandos puede ir sequido por
una letra en cuyo caso Unicamente serdn listados los nombres que em-

piecen con esta letra y los subsecuentes.

YVARS R
RESET SET TEST TRIAL
YFNS U
UNCL VALUE ZILCH
YGRPS
STYLE . '
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-

Los comandos anteriores no puédeﬁ ofrecernos informaci6n sobre
si la variable es numérica o de caracteres, o sobre cuil es su ta-
mafio ‘0 rango, 0'de cudl de las seis distintas maneras de definicidn

de funciones es una funcifn particular.

Borrando Objetos

-

: Anteriormente ya hemos usado el comando )ERASE para borrar va-
riables y funciones de un drea de trabajb. Esto se hace listando los

nombres a ser borrados. .

YERASE FN1 VAR1 FN2 VAR2 VAR3

E1 borrado de un grupo borra la definicifén de éste y 1o referen-

te al mismo.

’

Si un grdpo es elemento de otro grupo que va a ser borrado, su

definicibn es eliminada,'pero 1o referente a é1 no.

YGROUP ADJ ART IVE ING AL
YGROUP ART AN THE
YCRPS '
HJ MRT
)VARS
AL AN ING IVE TEE
YERASE ADJ
YGRPS |
YVARS ’ : i

AN THE : i
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B.- LA BIBLIOTECA

En la seécién anterior se discutié el contenido de las dreas de tra- L
bajo. La estructura que contiene y donde se puedén crear 4reas de traba-
Jo, se conoce como BIBLIOTECA. En APL, existen dos tipos de bibliotecas:’
las bibliotecas piblicas y 1a§ privadas. Cada biblioteca pﬁbl{ca contie-
“ne §reas de trabajo que pueden ser usadas por todos los usuarios. Las bi
bliotecas privadas exclusivamente pueden ser dsadas por los poseedores
del nimero de la biblioteca. Las bibliotecas estdn referidas por nimeros

en vez de por nombres, como es el caso de las dreas de trabajo.

Cada usuario tiene su biblioteca‘privada en donde almacenar sus érea§
de ;rabajo. La identificacibn de esta librerfaes el nimero de entrada del
usuario, (generalmente 1a clave de entrada del usuario consiste de dos
partes: el nimero de entrada y una 1lave). Cualquiera que conozca este .
.nﬁmero puede tener acceso a la biblioteca y a sus &reas de trabajo, ex-
cepto a aquellas dreas de trabajo que estdn protegidas por un nombre.
Normalmente nadie mds que el usuario puede almacenar dentro de su biblio-

teca.

La cuota de dreas de trabajo es el nimero de éstas que puede un usua
rio almacenar en su biblioteca, 1la cual‘puedé ser incrementada si se re-
quiere‘a1 administrador de APL; ademds, de la cuoia de dreas de trabajo,
cada bib1ibteca tiene espacid para otra. drea llamada -CONTINUE. Esta
drea de trabajo es creada automdticamente cuando la 1inea del usuario es
desconectada o de forma explicita con )SAVE CONTINUE o YCONTINUE.

Si 1a 1fnea del usuario es degconectada, el trabajo en el drea activa es

automdticamente colocada en el drea CONTINUE .
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A partir de ese momento, la bib1iotgca del usuario tiene un drea de

trabajo 1lamada .CONTINUE. Cuando el usuario vuelve a entrar en el sis-

tema, aparece un mensa,jé indicando que el &rea de trabajo CONTINUE ha

sido automiticamente reactivado.

Si el trabajo contenido en el &rea de trabajo no es necesario, el
comando )CLEAR puede ser activado para definir nuevamente el drea como
un &rea limpia. l “

E1 comando )SAVE COTINUE es ejecutado a.pesar de que el nombre

del &rea de trabajo activa no es CONTINUE ; comparemos:

)SAVE 'LECCIONES YSAVE CONTINUE

nor S.AVE'D.THIS WS IS CLEAR WS SAVED 12.12,.12 08/10 /99

CONTINUE puede ser usada como cualquier otra 4rea de trabajo en

Ta biblioteca del usuario. .

Las bibliotecas piblicas no estdn ascciadas con nimeros de entrada.
Estas estdn numeradas del 1 al 999, éero no todas contienen &reas de tra-

bajo. Cualquiera puede usar estas bibliotecas, y las restricciones sobre

"éstas pueden ser establecidas por la instalacidn. Los espacios de traba-

i

ja pueden ser puestos dentro de bibliotecas publicas.
\

Lista de Bibliotecas -

E1 comando )LIB lista los nombres de las dreas de trabajo en

la biblioteca del usuario, E1 comando ZIB NUZERO lista el nombre



- 9%

gzge’las.greaé de trabﬁjo contenidas en la biblioteca piblica refe?en-“
~clada. No es posisiebpara el usuario, listar él §0n§gnido de otra
.\b{Blioteca privada. ' - S
SIGN QN
¢ )LIB
ws1
CONTINUE -
;LébéIonz
J)LIB 10
PLOT FORi! AT
)LIB 246810

IMPROPER LIBRARY REFERENCE

Cémo Salvar Areas de Trabajo

- 'Salvar dreas de trabajo es la dnica forma de conservarlos en la
biblioteca, elxepto para el caso de CONTINUE. E1 primer comando '
YSAVE NO!'BRE asignarel NOMBRE al drea de trabajo activa y guarda
una copia de esta drea dé trabajo en la biblioteca béjo el titulo
NOMBRE . Una vez que NOMBRE es una drea de trabajo establecfda
en la biblioteca un )SAVE NOMBRE es ejecutado sé6lo si el drea de )
trabajo es NOMBRE . Si esto o@jurre, el comando abreviado )SAVE

puede ser usado siendo su efecto el mismo que el de )SAVE NONBRE .

Los primeros once caracteres del nombre del 4réa de trabajo son

signiﬁcativos.'




",.él.cOmando.

9

Un Srea de trabajﬁ'eé salvada en una biblioteca pﬁblica"usaq@é

i

)SAVE NU:ERO NOYBRE

Donde el' nimero es menor.que 1000. Si el nombre de un rea de .

VRN

K}f‘x';

£
R RN

trabajo activa es CONTINUE , éste no puede ser conservado en una bi ?

' bliqteca piblica. 15610 el creador de un drea de trabajo piblica pue-

de salvarlo. El nombre no aparece en la biblioteca privada )LIB ,

pero sT en la bibliotcca piblica )LIB NOYBRE LISTA; no es posi- -

ble salvar dreas de trabajo en otras bibliotecas pfiquas.~

Uno puedeA salvar §reas de trabajo dnicamente en su biblioteca

y en bibliotecas pablicas. N

'Un &rea de trabajo puede ser protegida de uso inautorizado por
medio de una palabra clave. Esta palabra clave debe consistir de
ocho caracteres o menos. Estd separado del nombre del drea de traba

Jo por dos puntos, por ejemplo:

YSAVE PORTAFOLIO:MIO

SAVED 12.12.12, 08/10/99

Después de esto, si queremos amar esta. drea de trabajo; dnica
mente ;;or su nombre )LOAD PORTAFOLIO, el mensaje W:S LOCYED
-es desplega'do, YSAVE NOYBRE sin la llave quita la proteccidn,

JSAVE la retiene; para cambiar la 1lave, simplemente hay que vol-

ver a salvar el drea de trabajo con el nuevo nombre.

YJSAVE PORTAFOLIO:F AYILIAR
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- La proteccifn de sreas de trabajo es muy comin cuando varias
personas conocen el nimero del usuario o cuando existen é_reaé de tra
- bajo con informaci6n confidencial. Un drea de trabajo con llave pue

de ser salvada en bibliotecas piablicas.

C6mo Llamar Areas de Trabajo'

E1 comando )LOAD NOMYBRE trae al-drea de trabajo activa una
copia del drea de trabajo NOMBRE que se encuentra en la bibliote-

ca.

Si el drea de trabajo N0Oi/BRE ha sido salvado con una palabra

N clave, esta palabra clave es necesaria al usar el comando

!

- YLoAp NOMBRE

¥

")LOAD PORT AFOLIO:F AMILIA.

SAVED 12.15.12. 08/10/99

el olvido de esta palabra clave implica un mensaje deWS LOCXED.

Si conocemos el nombre, el nimero de biblioteca, y l1a 1lave

del &rea de trabajo, esta drea de trabajo puede ser requerida.

" )LOAD 234567 EL:TRABAJU

SAVED 12,12,12.08/10/98

Cémo Borrar Areas de Trabajo

EY comando )DROP NOMBRE borra el drea de trabajo NO.RRT

de la biblioteca. Cualquier &rea de trabajo en la biblioteca del




~ - usuario puede ser borrada en cuaiquier momento, a pesar de que tenga o

',l"una palabra clave. Conocer la palabra clave es necesario para borrarv.f'vg

 areas‘He trabajo. El comando YDROP también puede ser usado para

" borrar &reas de trabajo pdblicas queAhayan sido ckéadas por el usua-
rio, bero no puede emplearse para borrar sreas de trabajo de otras
bibliotecas privadas ni anellas piblicas que no hayan sido creadas

_ por &1. '

-

Cémo Copiar de Otras Bibliotecas

Para poder copiar dreas de trabajo u objetos de otras bibliote-
cas, es necesario especificar el nimero y el nombre de 13 otra &rea

0 el objeto,

')COPY 246810 TUYO

.
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C.- EL AREA DE TRABAJO, LA UNIDAD DE TRABAJO DE APL

Un nuevo espacio de trabajo tiene 1os siguientes atributosﬁ fbi o
1) 'Su nombre CLEAR WS

2) Un espacio de almacenamiento (asignado por el opera--
dor del sistema) para funciones, variables, cédlculos,
etc.

3) Una tabla de sTmbolos que permite 256 nombres para
" sér usados en el &rea de trabajo.

4) Desplegado de 10 dfgitos significativos, si es nece-
sario,

S)  Un mdximo de 120 caracteres de salida por 11nea.

6) Indices en origen.1 (10 que significa que el ndice"
del primer componente de un vector es 1}. = -

7) Uha.generaciﬁn aleatoria de 7«5

Las_variables y las funciones del sistema permiten cambiar los atri-
.butos de su drea de trabajo (excepto para el espacio de almacenamiento
‘que sb]o‘puede ser modificado por el operador del sigtema y genera1mente
se aplica a todos los usuarios). Sin embargo, mientras que las variabies
y comandos del sistema pueden ser usadas en forma manual desde 1a termi-
nal (en modo de ejecucidn), s6lo las variables del sistema pueden ser es-
pecificadas dentro de una funcién definida. Comandos del sistema’nd pue-

den ser incluidas dentro de una funci6n definida.

Las variables del 'sistema son valores asignados por medio de la fle-
éha de especificacidn de la misma forma que se asignan valores a‘cua]quief
variable en APL. Por ejemplo: [Pw«100 , nos imprimird 100 caracteres
por 1fnea, para preguntar por el valor de 0PW, se hace como cuaiquier va-

riable.
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Las variables del sistema siempre.tienen un valor, si no se ha deter-
“minado un valor especifico, el valor de la variable del sistema del siste-

ma es su valor de emisién.

Opp
10 : , | .

La precisidn de impresi6n es 10 su valor de emisidn,

i3 e

Dadas fuqcfones definidas, las variables del sistema deben ser decla-
radas como locales. Si una variable del sistema es local, cualquier uso
de ella antes de una previa especificacifn resulta un reporté de error
IMPLICIT . Este reporte también resulta si se especifica una variable

del sistema ignorando el conjunto de restricciones del sistema.

Los comandos y variables del sistema para modificar dreas de trabajo

se muestran en la tabla siguiente:
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(falta 7xs

Random Link

 MODIFICABLE POR "

o VARIABLE DEL COMANDO DEL : o
ATRIBUTO - SISTEMA . SISTEMA RESTRICCIONES
_NOMBRE YWSID NOMBRE Once caracteres

- YSAVE NOMBRE  por NOYBRE '
- YLOAD NOMBRE : BN
YCLEAR .
ALMACENAMIENTO $610 por_ el ope
Espacio de alma- rador, no puede
cenamiento ser hecho en for
ma -individual
TABLA DE SIMBOLOS . ’ |
" (falta 256) )SYABOLS N 26sNs4241
R debe de ser eje
cutado antes de -
usar cualquier
nombre en el
- &rea de trabajo
DESPLIEGUE opp )DIGITS N 1sHs16
Dfgitos significa- . : =
tivos (faita 10) Print precisidn
Caracteres por linea 0OPW YWIDTH N 30sN<390
(falta 120) - Page width .
CALCULOS 0ro JORIGIN N Ne- 0 1
Indice origen Index origin
(falta 1)
FUZZ oer 0sN<d
{falta 17 13) Comparison :
Tolerance
Generacidn aleatoria [RL Nei1 1+3%31



- Nombre

. <Identificacién de ;réaé de trabajo

"E) nombre de un srea de trabajo puede ser determinado por‘el
_comando del sistema )WSID. o ' '

.

)WSID es$ un comando que nos sirve para.preguntar el nombre del -

" &rea de trabajo.

-)WSID
" 10SSES s SR
~WSID |

10 PLOT FORMAT

‘ Es usado para conocer el nombre y el niimero de la biblioteca
asociada con un 4rea de trabajo activa; si el nimero de biblioteca

es el mismo que el nimero de contabilidad, éste es omitido.

Un érea de trabaJo fresca ;1empre tiene el nombre CLEAP Ws
asociado. - E1 nombre CONTINUE €5 asociado a un drea de trabaJo,
cuando la d1tima sesi6n fue terminada de manera prematura por una
desconexidn de las 1fneas o cuando el comando )CONTINUE fue usado

para firmar.

Para cambiar el nombre asociado con un &rea de trabajo, el co-
mando del sistema )WSID NO:BRE es usado donde NO.IBRE es ol nom- -

bre asignado.

YWSID TRIAL
WAS TOSSES
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E'I camblo de nonbre es frecuentemente hecho si el 6rea de traba o

)« kil

_‘: Jo caNTINUE es llamado automéncamente al flrmar la entrada.

i

El comando YWSID puede ser empleado “para proteger un. irea de

trabaJo. anexando al nombre una palabra c]ave

JWSID TRIAL:LE

Cualquier pregunta vfa )wsID, s6lo proporciona el nombre y no

1a palabra clave.

~

El comando )SAVE NO:MBRE sirve para cambiar el nombre de un

Srea de trabajo activa.

YWSID s | 7 o R R
CLEAR WS ’ - o ‘ - e
YSAVE NUEYVO o o |
12.12,12 05/10/99
YWSID

NUEVO

Almacenamiento ,

La tabla de simbolos es la 1oca11‘zéc1'6‘|'1 donde estdn almacenados

Tos nombres usados en un drea de trabajo.

La tabla de simbolos contiene todos los nombres locales y globa
Tes que fueron creados en el drea de trabajo desde el momento que

&sta fue usada por primera vez. Con la primera especificacién de un
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“.:nombre, se crea un &rea para &1 dentro de la tabla de stmpolos.

" Aunque un nombre sea borrado, &ste no dgsaparéce de 1a téB}a de sfm-

1S

bolos.

El tamafio de la tabla de simbolos puede ser cambiado par el co-

“mando
)SYMBOLS N

donde N corre de 26 a 4241. Este comando puede ser ejecutado den
tro de un &rea de trabajo, dnicamente cuando no existe en ella nin-

gin nombre definido.

¢

Si es necesario cambiar el tamaiio de la tabla de simbolos, el

procedimiento a seguir es el siguiente:

)SAVE WS1 T N
)CLE AR '
)SYMBOLS N (UNICAIENTE SE VA A CAUBIAR EL TA1ANO)

YCOPY WS1

Todos los nombres aparecen en la tabla de WS1, a excepcién de
aquellos que hace tiempo no han sido usados, después de esto damos
)SAVE WS1.

- Para conocer el tamaiio de la tabla de simbolos, usamos el co-

mando:

)5Y!NBOLS

IS 256
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' Despliegue de Reportes

. Dfgitos Significativos

Los cdlculos en APL se hacen con aproximadamente 17 decimaies,ﬁ;;
el nimero de decimales que va a ser desplegado va de 1 a 16, siendo
‘1a'fqrmé normal la decimal. La variable del sistema OPP, precisifn

de iﬁpresidn,'su forma genéra! es:

" JpPP+N

& .
- donde ¥ es el nimero de decimales que queremos que sean desplegados
(entre 1y 16); cualquier nimero ﬁue sea mayor o igual a 10+[IPP es

desplegado de manera eXpoﬁencial.

OPP+s

233
0.66667

V+7 1E6

7 1000000

Con (PP es posible hacer cambios de decimales de manera dind-

mica durante 1a ejecucidn de una funcién, .

yF1;0pPP
[ul OPP«S

[7] OPP«12

=2
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, El comando del sistema ,‘lDIGITS N hace 1a misma funcién de
”'DPP;; para preguntar por el nimero de decimales empleamos )DIGITS. “

e

)DIGITS 5 ‘
WAS 10 ' - )
0.66667 R L », ECS E R

"

Lfnéas 'de Salida -

La densidad de 1a 1fnea de salida puede variar de 30 a 390 ca-
“racteres por 1fnea, usando la variable del sistema OPW, densidad de

‘pigina, en una expresién de la forma DPW«N con N=30,390 .

Si la impresién excede-al tamafio de la 1inea, ésta continua a

partir de la doceava posicifn de 1a siguiente 1inea.

€1 comando del sistema )WIDT# N puede ser empleado también.

Cdlculos
. Indice Origen

E1 fndice origen es el nimero asignado a la primera posicién de
" cada coordenada en un arreglo. Esta debe ser 0 § 1; 1a posicidn ori

. ginal de APL es 1.

4

1.9 6 3 5 4

v

E1 fndice de 1.9 es V{11, el dltimo componente de V es
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" ¥LoV1, en el caso de ura matriz #f
8 32 A
17w
el fndice de 8 es [ 1;1]
La variable del sistema (OI0 cambia el %ndice del origen

010+0

.

En'origen 0, el fndice.de 1.9 en el vector V es v(o01, el G1ti-
mo componente de V es V[ 1+pV1, el {ndice de 8 en 1a matriz ¥ es

1‘4[0;0] .

E1 comando del sistema )03111IN‘N puede ser usado también para
el mismo fin, la respuesta es el fndice que se tenfa definido ante- k

riormente

JORIGIN 0O

WAS 1

Todas las funciones que tengan que ver con fndices, son afecta-

!

das por el cambio de origen.




107

FUNCION

Generador de fndices

3 v o . 01234568 1234567
. Index-of - v .
. vABCtavcATT 203 3w
Grade up , , , | -
49 6 3 8 4 24130 3 52wu4 1
- Grade down o 3
¥9 6 3 8 4 031w 14253
Roll- : o
210 10 10 10 0 Wgo0 10115
Deal : '
575 ' 31024 35142

Transposicién Diddica

12 082 2p18 02 DOMATN ERROR
. 4 6 :
13
5 7
23 182 2518 DOMAIN ERROR .13
o : : 5 7
2 4
6 8

El especificador de ejes que puede aparecer en la reduccién,
acumulacién, laminacién, concatenaciﬁn; rotacidn, compresifn, expan-

sifn, etc.; también son afectados por el cambic de origen.



SR 108

" D.- ENTRADA Y SALIDA. :
Hasta ahora sabemos como firmarvla'entrada'por/mediq del comando -
YNUMERO y la salida por medio de )OFF . .Esta seccidn considera cémo

_ firmar. 1a entrada con una palabra clave y qtros médios para firmér 1a sa-

lida‘.v‘ .

-~ Entrada

- La parte principal del comando;de eﬁtrada al‘sisfemaves el nd- -
mero de contabi]idad del usuario YNUMERO , que pone a disposicidn
“de la terminal APL si éste es reconocido y si el nimero de entrada '
no estd protegidp por una palabra clave. YNUMERO :PALABRA CLAVE

pone el sistema a disposici6n de 12 terminal, si éste esté'protegido;

)999999: NIX AP
018) 12.12.12 10/10/99 RPEREZ

APL .SV

La computadora résponde al comando vilido de entrada con:
1) E1 nimero del puerto de acceso,

2) la hora en horas, minutos y segundos,

3) 1la fecha,

4) el nombre del usuario tal como aparece para efecto

de contabilidad-usualmente una o dos iniciales y el
apellido.
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) Salida‘
 Existen cuatro comandos para firmar la salida. - Un reporte fi-

£

nal es recibido al terminar una secci6n de trabajo:’

PR

018 15.15.15 10/10/99 RPK
CONNECTED 2.21.45 TO DATE 15.12.15

CPU TIME 0.10.10 70 DATE 1.13.07

_La primera 1fnea del reporte de salida incldyg el nimero de puer
to, 1a hora de salida, la fecha y el c6digo del ugﬁayﬁd que son'1as
_primeras tres letras de su nombre en la firma de entrada. La segun-

da 1fnea y la tercera son estadfsticas del tiempo de conexién, el

tiempo en que 1a terminal estuvo prendida y el tiempo de CPU, .

En cada rengldn un par de valores es dado, el primero estable-
ce el tiempo usado durante la dltima sesién y el segundo es el acumu

lado.. Cada valor es dado en horas, minutos y segundos.
Los cuatro comandos de salida son:

1) . YOFF Este comando simp]ewente firma la salida del
sistema y desconecta la 1inea. E1 contenido del &rea
de trabajo se pierde,

. JOFF;LOCX Este comando es el mismb YOFF, excepto

que Locx-es-una palabra clave que debe ser usada en
a firma de entrada para regresar al sistema. {La pa-

labra clave debe contener ocho caracteres. )OFF: eli-.

mina la pa]abfa clave )OFF;NEWLOCK la cambia.
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2) . 10FF Hoib_ Este comando és paf‘ecido‘ a )OFF, excepto
| que mantiene 1a 1{nea por un minuto para que otro puedg

| usarla sin tener que volver a marcar. o -
YOFF HOLD;LOCK Es lo mismo que )OFF #0LD, nada mas

que incluye una 1lave.

3) . YCONTINUE = ggpo comando salva el rea de trabajo ac-

tiva en CONTINUE' » de un reporte de SAVED y en seguida
desconecta la terminal. '
. YCONTINUE;LOCK Es lo mismo que )CONTINUE , excep

to que se establece una palabra clave.

4) . YCONTINUE HOLD Lo mismo que YCONTINUE, eicepto
que mantiene la 1inea por un minuto.

. YJCONTINUE HOLD;LOCYX Lo mismo que ) CONTINUE HOLD,'

excepto que 1leva una llave.

Si los comandos )CONTINUE o )CONTINUE ZOLD son usados, la

siguiente firma de entrada activa automdticamente el drea de trabajo

CONTINUE. .
)FNS

F1 F2 F3
)VARS

"AB¢C
YCONTINUE

Y123u56: LK1 )
015)-17.54,30. 10/22/99 ESTUDIMNTE

' APL .SV ‘

SAVED 15.21.47 10/21/99
1FNS

F1 F2 F3 .
)VARS

ABC
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Sin embargo, si una palabra clave estd asociada con el drea de .

trabajo CONTINVE , CONTINUE no es automiticamente activado.




o MENSATES

Existe 1a posibﬂidad de enviar mensajes a otras termmales por medw

de comandos del sistema. - Hay dos tipos de mensa.]es. " )OPR , )OPRN para .

enviar mensajes al sistema y )SG ,. )4SGN para enviar mensajes a usua-
rios de otras terminales. Los mensajes pueden ser regibidos s6lo cuando
" el teclado de Ta terminal esté bloqueado; la terminalndel ysuario yue en-
vfa un mensaje se mantiéne bloqueado hasta que el mensaje SENT es desple
gado. Si la tecla de ATTENTION es oprimida antes de que el mensaje sea
recibido, el reporte v!ESSAGE LOST es desp]egado y 1a terminal del que

1o envi6 se desbloguea.

Un mensaje ordinario enviado por el operador es antecedido por OPR: ,
cuando se envfa un mensaje por el operador a todos los usuarios es ante-
cedido por PA: . Un mensaje PA: interrumpe la ejecuci6n de una fun-

cidn, otros no.

Un mensaje enviado por un usuario es precedido por su nimero de puer

to.

Para conocer qué usuarios se encuentran usando el APL en un momento
determinado, as{ como su nlmero de puerto y su cddigo asociado, el coman-

do YPORTS nos da esta informacidn.
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18 RJO
21 SP4A
25 RJB
Si STp
42 RJO.
55. RPO ‘
- E1 comando )PORTS CODIGO-lista todos los puertos asociados a‘ un

mismo c6digo.

YPORTS RJO
18 RJO

42 RO

Mensajes al Operador

El comando )OPRN seguido de algiin texto envia un mensaje a

la terminal del operador. La terminal queda libre uné vez que el

mensaje ha sido enviado.

E1 comando )OPR seguido por algin texto envfa un mensaje a la
" terminal del operador. La terminal del usuario se mantiene bloquea-
da hasta que el mensaje ha sido enviado o la tecla de ATTN es opri-

;. mida,

Mensajes a Otras Terminales

B comando )¥SGN NUMERO seguido por algin texto, envia un men

sajé a la terminal cuyc ndmero de puerto es dado. La terminal del
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que lo envfa se desbloquea al momento en que el mensaje es enviado.
Si-el mensaje es enviado a un puerto que estd apagado, el nimero de

" puerto y el mensaje del que lo envi6 son impresos.

E1 comando )¥SG NUMERO-seguido  de algiin texto, envfa un
mensaje al NUMERO de puerto. La temﬁna] del usuario permanece blo
queada hasta que el mensaje e§ regresado o la tecla de ATTN es

.

oprimida.

-

La terminal receptora recibe e__l mensaje pr'”ecedido por el nimero .
de puerto del que Ta envid, seguidc; por la letra R 21:R § sélo por
el nimero de puerto 2'1: . La letra R aparece cuando el que envfd
el mensaje estd esperando con su terminal bloqueada por la respuesta,
0 sea, que el que 1o envié us6 el comando )4SG, si éste usa el

comando )MSGN, la letra R no aparece.

Consideramos la siguiente secuencia como una ilustracién del uso

de los comandos para mensajes.

YOPR OLVIDE EL NOMBRE DE 4I LLAVE,AUXILIO
OPR:LO SIENTO NO TE PUEDO AYUD AR

YOPRN GRACI AS

) PORTS
18 RJO
21 SPA ‘

YMSG 21 TOMAS ,ERES TU? GAD
021:R SI QUE QUIERES

YMSG 21 CUAL ES LA LLAVE DEL WS DE PROBLEMAS?
021:PATY

YSUN CLARO GRACIAS
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~ Control de Mensajes ~

Con los coman§6§ )4SG y 1MSGN cualquier usdario puede enviar .,
- \mensajes a otras tercminal‘es; Sin (:embargo. este mensaje phede apare-‘
~cer de manera inopo'F"t‘éna entre las 1f neas de un reporte final. En
alQunos casos, el usuario_desea evitar recibir mensajes, el comando

)MSG OFF hace esto posible.

E1 comando )MSG 5” reestablece la posibilidad de recibir men-’
'sajes. después del )xSG ON el Gltimo P4: introducido durante el

YMSG OFF es desplegado.

E1 comando )MSG OFF no puede ser salvado por 1o que cuando ‘an '

N

drea de trabajo es 1lamada, siempre puede recibir mensajes.

Mensajes Asociados con Areas de Trabajo

Asi como las §reas de trabajo pueden contener diferentes aplica’
‘ciones, éstas pueden ser accesadas por diferentes personas ajenas a

su creacifn.

Frecuentemente, informacidn sobre un drea de trabajo tanto como
sus detalles de operacidn, necesitan ser conocidos por la persona que

1a 1lama. -

La variable del sistema 05X 'expr‘e_sidn latente', permite obte-
ner informaci6n de manera automitica al activar un drea de trabajo.
Después de que ha sido asignada la informaci6n a OLXx al drea de ‘
trabajo, ésta debe ser salvada. En To sucesivo, cuando el drea de tra

bajo es activada, la expresién previamente asignada {JLX es ejecutada.
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'$ )LOAD:ﬁS1
i‘DLX*"'CONTENIDO CAHBIADO EN s/ao/ve--' B
NsavE '
VLOAD WS1 o
 CORTENIDO CAMBIADO EN 6/30/76
' ] : . , |
o '"PARA MAYOR INFORXACION'
(21 'TECLEE DESCRIBE'
v . . vj‘ o
Ozx«'D" S
)SAVE WS1 ‘ ‘ S
)LOAD WS1 |
PARA HAYOR INFORHACION

TECLEE DESCRIBE

Note que en el primer ejemp]o'1a expresiéﬁ empieza y termina
con tres apdstrofés, esto es necesario cuando la expresidn especifi-
ca da por OrXx va a aparecer como una cadena de caracteres después
de ejecutarse. También hay que recalcar que un apdstrofe en una ca-

dena de caracteres debe de establecerse como un par de apdstrofes.

OLx trabaja como si fuera el argumento derecho de una funcién
dg ejecucidn; esto es, pgede ser comparado con o0LX.. Por 1o que
cualquier expresidn asignada a ' CLX debe ser una cadena de caracte-
res. Las restricciones de esta variable son las mismas que la de
1a funcién de ejecucién. En este caso particular, la cadena de ca-

racteres asignada a C[LX, debe ser la representacidn en caracteres
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de- una éxpresicn ejecutéble, el 'nonibr,e devurja func‘;iﬁ'n o uri comentario

i "a base de caracteres,
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‘La tabla siguiente codéieng“los reportes de problemas asociados,coh

los comandos del sistema. £l p}oblema que‘motiva el reporte, normalmente

estd explicito en dicho reporte.

son dadas.

- REPORTE

. N / !
Sugerencias para resolver el problema’

SUGERENCIA PARA RESOLVERLO

.ALREAAY SIGNED ON

IM?ROPER LIBRARY REFEREﬁCE
INCORRECT SIGN ON

MESSAGE LOST

NOf GROUPED ,NAYE IN bSE’
NOT SAVED,THIS WS IS WSID

NOT SAVED,WS QUOTA USED UP

NOT WITH OPEN DEFINITION
NUMBER IN USE

NUMBER LOCKED OUT

1+04r para determinar el nimero de
entrada. Encontrar al duefio del nd-
mero.

Evitando )SAVE, )YDROP y )LIB nd-
mero para una biblioteca privada di-
ferente a 1a que hemos entrado.

Introducir un paréntesis derecho segui
do por el nimero de contabilidad y una
palabra clave, si existe:

Volver a enviar el mensaje, no teclear
ATTN hasta que el reporte de SENT
aparezca.

Cambiar el nombre del grupo. Borrar

o cambiar el nombre del objeto conflic
tivo. :

Cambiar el nombre del drea de trabajo
activa usando') ¥SID

Incrementar el espacio en el drea de
trabajo. Usar el drea de trabajo
CONTINUE, o borrar un 0 &rea de tra-
bajo sin uso en su librerfa.

Cerrando la definicidn.

Checar el nimero, volviendo a meter, o
notificar al operador.

Ver a la persona que di6 1a autoriza-
cibn,
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 'SUGERENCIA PARA RESOLVERLO

NUIBER NOT IN SYSTE
- OBJECT NOT FOUND

WS LOCKED
WS NOT FOUND

SY!BOL TABLE FULL

Introducir el hﬁmerovcon 1a palabra
clave indicada. Hablar con el opera-
dor. :

Checar variables, funciones y listas

de grupos en el area de trabajo que se

van a copiar.

Llamarlo o copiarlo con la palabra
clave indicada.

Checar el nombre en los comandos de
YLOAD o )COPY

Agrandar la tabla de simbolos, usando
)SY:4BOLS o borrando de la tabla de
sfmbolos, nombres sin especificacién
por medio de )CLEAR y )COPY

’
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~ Dependencia del Sistema de Variables. del Sistema

Un conjunto de variables del sistema estd enfocado a proveer in-i

formaci6n del procesador que soporta el lenguaje. Cada variable est§

identificada por un nombre. Cada variable puede ser localizada por

el usuario. Tal accibn es inmaterial, ya que el procesador siempre

lo re;itﬁa antes de que el usuario 10 puéeda volver a usar. En l1a ta-

bla siguiente podemos ver estas variables y la informaci6n gue propor

cionan:

REPRESENTACION

SIGNIFICADO

VALOR

Ov 4
81/34

grs

04z

Orr

Work Area

Usér Load

Time Stamp

* Account Infor-

mation

Terminal Type

E1 ndmero de bytes sin usar
en el drea de trabajo acti-
va.

NGmero de usuarios activos
en el sistema en un momen-
to.

Un vector de siete compo-
nentes que contiene: el
afio, el mes, el dfa, la ho
ra, los minutos, 1los se-
gundos ¥y 1los milisegundos.

Un vector de cuatro compo-
nentes conteniendo:

1. Nimero del usuario

2. Tiempo de computadora
3. Tiempo de.conexifn

4., Tiempo de 1lave

Todos los tiempos se encuen
tran en milésimas de segun-
do y son acumulativos.

3 para 1050, 1 péra selec-
tric y 2 para PTTC/BCD
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REPRESENTACION  SIGNIFICADO . VALOR

¥

oLe b . Line Counter Nos da informaci6n sobre -, * -
‘ - | el nimero de funciones en .
~ . -operacién, suspendidas o
C pendientes. ¢ - v -

-

nav © 0 Atomic Vector . Un vector de 256 componen-

R : - S - tes que contiene todos los®
; caracteres representables
7 en el sistema /370

R}

< Variables del Sistema para T%éﬁpo y Contabilidad

b .

Las variables del sistema 04T Ebntienen informacidn consisten-
te en:
1) E1 nimero de contabilidad del usuario

2) E1 tiempo que ha sido usado el computador desde que
fue encendida la terminal

3) E1 tiempo de conexién

4) €1 tiempo acumulado que ha sido empleado para meter
informacifn por la terminal

'

Todos Tlos tiempos son en milisegundos y acumulativos desde el

momento en qde se entr§ al sistema.

La variable del sistema. 0TS, time-stamp nos propbrciona un vec
tor de siete elementos donde el primero es el afio y las milésimas de
segundo, el Ultimo; esto es, el vector estd compuesto por el afo, el
mes, el dfa, la hora, 10s minutos, los segﬁndos y las milésimas .de
segundo. ‘

Ejemplos:

La expresifn siguiente sirve para determinar cudnto tiempo ha
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- ‘estado prendida la terminal del ushario expresado éste'en horas, mi-

ja

~ nutos, segundos y milésimas de segundo.

0 60 60 1200070AIC3]

010 567

' L.LA EXPRESIQN v
" %0 60 60 100070AIL3 2]

0.8 37 933

0 0 9 583

Produce una matriz de horas, minutos, segundos y milésimas de
- segundo, donde el primer rengién nos da el tiempo de conexiGn‘y el

segundo nos dice cudnto tiempo de CPU ha sido consumido.

Las siguientes expresiones nos permiten imprimir la fecha de

distintas formas:

Orsc2 3 13

1 15 13977  (NUMERICO)
sOrsf2 3 1]

115 1977 (CARACTER)

(' '27) /T+,(0,14¥3 1007502 3 11),)/*

1/15/71977
4ES,[OTSC215], (sO7S(3D),',',v2+0TS

ENERO 15,1977

En 1a d1tima expresidn se definié una matriz MES cuyos renglones

son los nombres de los meses y cuya Gltima columna estd definida co-

)

mo un blanco.
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‘ f Variables del sistema para obtener informacién del irea de tra- ik
pin. , ‘ e o ,
la variable Ow4 , working area, determina el ndmero de bytes .

que se encuentran disponibles en el §rea de trabajo activa. El ni--

mero de espacios ocupados depende de su representacién interna, ésta o

depende del sistema. Para el caso de APL en el sistema/370, su re- . -
presentacién es como siguei v
- Cada caracter ocupa un byte

- Cada entero con magnitud menor 0 igual a 2%31
ocupa 4 bytes, cada nimero entero o decimal
con magnitud mayor que 2+31 ocupa 8 bytes.

- Cada ndmero binario ocupa un octavo de byte.
.. Ejemplo: ' :

(0WwA NOS PERMITE DETERMINAR LA CANTIDAD DE ESPACIO

OCUPADOQPOR DISTINTAS REPRESENTACIONES DE LOS :IS5:20S

DATOS

YCLEAR = SP-(W A CLEAR WS SP,
CLEMR WS w0 - SP«0NA 60300

aw 4 YCLE AR . 8P 1410
60300 CLEAR WS 60300 S5P«0W A

SP<0W A SP+«CWA Y10 Hel501.0

Sp Me10 - Sp«0Wa SP-OWA
60300 SP-OW A He12501,0 20

410 - 32 . sp-OWA

SP-OWA Me1=5p51.0 u
32 SP-0w A )CLEAR

SP+[W A 36 ‘ CLEAR WS

He5p 1.0 YCLEAR SP+0W A
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. Variables del Sistema Relativos al Uso de la Terminal.

3
‘

DuL, user list, define el nGmero de usuarios que estdn traba-

" Jando en ese momento.

Ejecutando UL antes de )PORTS nos dice cudntos nombres son

esperados en la lista de puertos.

OrT, terminal type, define la naturaleza deé la terminal en uso
de la forma siguiente:
3 para 1050

1 para Selectric
2 para PTTC/BCD

Variable del Sistema para Secuencias de Funciones'

0rc, line counter, produce un vector con el nimerc de las 17-
neas en que se encuentran las funciones en ejecucién, suspendidas o

pendientes.

OLc, otorga informaci6n instantdnea del ndmero de 1ineas de 1a

més reciente instruccidn ejecutada de una funcién.
Variable del Sistema para Representacién Interna

La variable QA4v, atomic vector, es un vector de 256 componen-
tes que contiene todos los caracteres representados en el sistema

/370.

Cada- caracter es representado como un byte de 8 digitos bina-

rios.
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©Actualmente, no‘fodos los componentes‘tienen asignados represen
taci6n de caracteres. La asignacién en e1vsistemi /370 se 1lama c6-

‘digo-1.

Dav, permite al usuario tener acceso a cualquier& de los carac

teres definidos en cédigo-Z, lo:que le da oportunidad de accesar ¢6- .

digos de control como regresar el carro de la terminal, regresar -es-
pacibs, cambiar de 1inea, etc. La tabla siguiente muestra la repre-

sentacibn del C6digo-Z de los caracteres definidos.
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CODiGO 'CARACTER'APL , SIGNIFICADO
0 -Parar
1 Fin de un estatuto de
caracteres
2 Fin de un estatuto que
_contiene una - etiqueta
3 ) Rt
- ' encabezado de una fun-
cibn
4 'Final del caracter en
el buffer
5 Sin uso
6 Sin uso
7 .o "Falsos dos puntos en
representacifn interna
8 . "Falso punto en repre-.
sentacidn interna
9 Constante de bunto flo
tante (Formato-E)
' 10 Constante 16gico
11 Constante entera
12 Constante flotante
13 Constante caracter
14 r " Corchete izquierdo
15 1 Corchete derecho
16 ( Paréntesis izquierdo
17 ) Paréntesis derecho
18 : Punto y coma
19 / Diagonal; comprensién;

reduccitn
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€0D1GO CARACTER APL SIGNIFICADO
a0 N\ Diagonal inversa; expan
. si6n; acumylacidn :
21 - Flecha izquierdd; espe-
: L -¢cificacién
22 - F1ecﬁa derecha; inter-
Co accibn
23 E Para nimeros en forma-
: : to-E - '
24 - Signo negativo o menos
. alto
25 " Diérisis
26 + Signo mas: suma>
27 - Signo menos: resta;
negacifin.
"28 % Signo por: multipli-
: : cacién - '
29 3 Signo entre: divisién;
) recfproco ;
30 * Estrella; exponente;
exponencial
31 f Techo; mdximo
32 L Suelo; minimo
33 { Residuo; mddulo
34 A Y
35 v 0
36 < Menos que
37 < "Menor o igual
38 = Igual
39 2 Mayor o igual
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€0D160 " CARACTER APL 'SIGNIFICADD
‘0 > >Mayor que
- 4 = Diferente
42 a Alfa
43 € Epsilén; elemento de
4 v ~lota; generador de fin-
. dices; index-off :
45 0 Ro; restructuracidn;
forma
’46 w . Omega
47 o " Coma
48 :‘ Signo de exclamacién;
: combinaciones; facto-
‘ rial
49 ] Rotacifn; reversa
50 1 Decodificar
51 T Encodificar
52 o Cfrculo; circular; Pi-
veces
53 ? Aleatorio
54 ~ No
155 + Tomar
56 + Qui tar
57 < Subordinacidn
58 > Imp]antacidn
59 n Gorro
60 ] Copa
61 Subrayar
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Ca Ry

CARACTER APL .

129

~ SIGNIFICADO
62 X3 ‘Transpuesto
63 T I-bao
64 . Nulo
65 0 Cuad
66 o Quote Cuad
67 o Loghritﬁo‘
68 » Yno o
69 v 0 no
70 A Comentarios
71 4 Ordenacibn hacia arri-
ba
72 ] Ordenacifn hacia abajo
73 ) Rotacidén sobre la pri-
A . mera dimensién, rever-
S0
74 F Comprensién, reduccién
sobre la primera dimen
sion
75 X Expansidn; acumulacidn
sobre 1a primera dimen
si6n .
76 4] Multiplicacidn matri-
i ces; inversas
17 v ?ormato
78 1 Ejecutar
19 Sin uso
80 Sin uso
81 Sin uso
82 Sin uso
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oeopIGO - * CARACTER APL . SIGNIFICADD

- 83 s ';1.' 7 - ; 1 " stnuso

b3
2

Rastreo
85

- 86
87
88
89
90
91
92
93
9%
95
96
97
98
99

)
>

Alto programado

e

I & ™m m O O W >

R oy N R R M U woon

=

100
101
102
103
104 -
105
106
107

< = 4 w»n ®m O UV O Z X M K Cu. e

< Q93 U}_m & "W o =



-t
™
-

CARACTER APL-.

D 4

" S1GNIFICADO

- CODIGO

108

109

10

11
112

Delta

«|

113
114

Lol

115
-116

‘ol O

117

118

19
1120

ol w owl olox)

ol

121
122

|

|

123

-

124

x|

125
126

=i

=|

ol

127

[ 9]

128

129

o)

130
131

wnil

|

132
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€ODIG0 © " "CARACTER APL , - SIGNIFICADO -~

133 , u y

134 ¥ oy

135 ' C® W i
136 Sy X

137 - Y

138 ! z z _
139 A - Delta Subrayado |
140 ) 0

141 1 1

142 2. 2

143 e 3 3
‘144 : R 4 4

145 ‘ 5 5

146 oo s 6

}47 ' ; 7 7

148 ' .8 8

149 9.

150 _ ., Punto -

151 ' . - : Raya sobre

152 = ' ’ Espacio

153 ' - ! ‘ ApéGstrofe

154 : : Dos puntos

155 v ' Del

156 . Regreso de Carro
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165
166
167
168

133

CODIGO : 'CARACTER APL SIGNIFICADO

Fin de Bioque R
158 Regresa un espacio ‘
159 CSalto de 1fnea -
160 = ,‘De‘l pro'tegido
161 . | Prefijo (Cf‘r'-cul‘o D para

1050) - ’
162 Tab )
164

~Regresa media 1inea

Ejecutor de tarjetas

Longitud de 1a tabla -
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'Entonces. paré el'dﬁmero binério 10101 represeniado por el.
vector binario V;-o 001010 1, 1aexpresién DAV[21V] o
DAVL211 en origen cero admite el cai-acter ., Eln generalJAvi2.V]
admite la representacibn de caracteres pbr‘el vector binario de é com
ponentes V recfprocamente.' [JAvi'Q' permite el origen cero del carac

“ter Q, Y (8p2)TDAV1'Q{»produce 1a‘codifi§aci6n de 8 elementos bi-

narios dal caracter. . v , o
Ejemplo:’
"E) signo de d61args

Uno no puede encimar dkirectamente caracte}-es para crear un s1‘m-‘
‘vbolo especial, Sin embargo, con 0AV[158+0I0] cualquier simbolo
puede ser construfdo. Entonces el vector de carac'teres

's',0AV[158+0101,'1 ' , produce § que es una aproximacifn razona-

ble al signo de délares_.

COST+432,57 .
'S5, 00AVi158+0101,'1',0 2%C08T

$§ u32.57
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.= LAS FUNCIONES DEL'SIST‘EMA'Y

NN

g

» Adicionalmente al conJunto de variables de1 s1stema,‘APL s.V. provee:'
_de un conjunto de funciones del sistema para manejar func10nes definidas, :
proporcionar 1nformac16n sobre los nombres en un §rea de trabaJo y para’
afectar la ejecucidn de una funcién, aliigua1 que las va;}ables, las»fun-_
" ciones del sistema estdn definidas empezando con un 0O, de manera similar

a las funciones definidas con liaie; este tipo de funciones no pueden ser
editadas Estas funciones pueden ser empleadas de manera monddica o di4-
d1ca con un espacio separando el nombre de la funcidn del argumento
Cada una de &stas tienen un resultado explfcito y algunas de ellas tienen
un resultado implfcito adicional; eéto es, una accién oéurre durante la '

ejecucibn que no es aparente en el resultado explicito.

Manipulacifn de Funciones por Médio de Funciones del Sistema
Representacidn Canénica y Establecimiento de Funciones

i Existen ocasiones en qué tiene grandes ventajas el poder conver-
tir una funci6n definida a caracteres. Por ejemplo, cuando es nece-
Mgario almacenar informacién en otras unidades de a]maéenamiento.

Como veremos mis adelante, una funcién definida tiene que ser prime-
ro convertida en caracteres y luego almacenada como dato. La fun-
cién OCR (canonical rebresentation) nos permite convertir las fun-
ciones de definicidn en caracteres. La reprsentacidn candnica es

una funcién monddica, cuya forma es:

R«JCrR V
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' .pohde V debe ser un caracter o un véctor de éaracteres que represen-
te el nombre de funci6n. Por ejemplo: si en nuestra 4rea de traba-
Jo existe una funci,dn Namada IGUAL, V. , debe ser representada como

IGUAL'.

EY resultado es una matriz de caracteres que representa 1a fun-

¢cibn.

.~ Ni 1os ¢ ni los nimeros de 1inea encerrados, entre corchetes,

aparecen en el resultado.

'V 2«4 IGUAL B;I;J
(1] 2+(pdepA)=pI+pB
(2] »0x1~2
[3] +0x1~Z«JA0=T
(4] Z«~0¢A=B

v
Ve18
A+8 1018‘

A IGUAL V

Q<(ICr '"IGUAL"®
-9
Z+«A IGUAL B;I:Jd
Z«(pdJep A)=pI+pB
+>0x1~2
~0x1~Z«JAo=L
Z+~0¢c A=B
0Q ' B
5 15 . ’
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La @Q resui tante es una matriz de 5x15 .V La primera 1fnea ‘v';e-
pr‘eSenvta e] encabezado de 1a funcibn. Cada renglén es tan 1a’rgo?’:-
- como el mis largo de las 1fneas ‘def.iﬁ"idas y los espacios son llenadds"
| con blancos. Una vez que 1a funcidn ha sido convertida en una ma- A
4trizv ‘de caractereys. .esto puede ser manipulado como cualquier infor- ‘

macién de caracteres.

v Ocr no borra la funcifén quevconvi‘erte a caracteres -
YFNS ' ’ '
IGUAL .
JVARS
4

Si la funcidn'ya no va a ser requerida en el drea de trabajo,

puede ser borrada.

Si el ‘argumento no representa el nombre de un-a funcidn defini-
da, OCR regresa una matriz nula de 0x0 . Si el argumento dgre-
cho no es una matriz de caracteres, un DOMAIN ERROR es desplega-
do, y si el argumento nq es ni escalar ni vector, un RAN: ERROR

es el resultado.

La funci6n del sistema OFx (function establishment) es el in-

verso de (OCR ; esto es, transforma 1a matriz de caracteres en una

funcidn ejecutable. . ’
El formato de esta funcidn es:

ReOFX X
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"'Dondé el argumento derécﬁo X esila matriz de‘éaracterés que va a serv
~convertido en funciQn ejecutable. . La funcf@n orFrx broducé un resul-
~tado exprcitp Yy uno implfcito. E1 resultado explfcito es un vector
 de céracteres que representa el nombre de ia funcién. Simulténeameﬁ

te y de manera implfcita,Aésta funci6n vuelve a ser constitufda como

" una funcién ejecutable.
‘R
- Z+TEST A

Z+( A>100)A4<1000

oR N
2 16
)VARS
R
YFNS
Para cambiar la matriz R a una funcién:
OFx R
TEST -
TEST

SYNTAX ERROR , e

TEST
A

YVARS

YENS

TEST o ' L ' ~
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‘~~3  VTESTCOIV
VZeTEST A
€11 Z+(4>100)A1000
L ,

" PEST 175

El arguménto'[]FX’ debe ser ﬁna matriz de caracteres. Si el
argumento no es un caracter, un DOHAfN ERROR ocurre. Si el argﬁ-
mento no es una matriz, un RANX ERROR ocurre. Adn mds, la matriz
de argumentos debe tenehiuna representacifn vilida de una ﬁuﬁéién,
si 1o anterior no se cumple, OFX regresa el ndmero del renglén en

la matriz donde ocurre la falta.

M
Z+FLIN V
Z+1+(p V) -($V=0) 11V

Orx M

S1 existe una funcidn en el éreé- de trabajo cuyo nombre es el
mismo que el producido por OFX , éste Gltimo reemplaza al anterior.

VEQUALITY(OIV
VZ2+A EQUAL B
(1] Z+A4=3
v
OFx @
EQUAL
VEQUALLOIV o
V 2«4 EQUAL' B3Iy J



0
C41 Ze(pdvoM=pIepB
21 soxmz
3] +0x\~ZeJAe=T
C41 Ze~0ed=B
v

OFx nd puede establecer una funci6n en el &rea devtraﬁajo si-

el npmbre de la funcién resulténte es el nombre:

1) 'Una funcifn actualmente suspéndida
2) Una etiqueta
3) E1 nombre de un grupo

4) El nombre de una variable

En estos casos, [FX regresa el nimero del renglén de la matriz

de argumentos donde el conflicto aparece.

EQU AL+5
OFx @ ‘ .

e

E1 nimero uno indica que fue en Ta primera 1inea de la matriz

donde aparecid el problema.

OFX no borra la variable que va a ser convertida a funcién, si
esta variable no va a ser usada posteriormente, debe ser borrada del

drea de trabajo.

S1 el nombre establecido por FX es declarado como local en una
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func16n, la func16n se establece Gnicamente durante la eJecucidn de ;"'0":

:la funcién , una vez que ésta ha tenm1nado, desaparece.

)CLEAR
. CLEAR WS
v 2«4 EQ B
{11z« 4=B '
S
#4+0CR 'EQ"
" YERASE EQ
YFNS
) VARS

v NONS;EQ
(11 m+0FX &
[2] C+3
£3] 4y

['4] 2’ A ”Nn' c*

v
SANONS+2
NowNs
NonS[21 -
)FNS
NONS
3 EQ 4
. .
+2
0 YFNS
NONS
3 EQ u

SYNT AX ERROR
.3 EQ U4
A
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" Borrado Dindmico [OEX

En la discusidn de OCR y DFx , notamos que m‘ﬁguno de ‘,és'tos
borra e} objet6 que ha sido cambiado de forma;lpara bor}ar un,dbjefv
 7to sin uso, tiene que hacerse de maﬁera explfcita. El_comando del '
sistgma )ERASE<puedetser usado para quitar objetos del 6rea‘de tra-
bajo, hero siempre con la intervencidn_de] usuario. EV borrade di-
ndmico nos provee de esta capacidad por medio de la funciéﬁ lDEX, '

{expugne). .

Es una funcifn monddica que se representa como R«(JEX *f/, donde
' es un escalar, vector o.matriz de caracteres, que representa el -

nombre del objeto a ser borrado.

Si el argumento es una matriz, cada renglén representa el nom-
bre de un objeto a borrar. [JEX nos da un resultado explicito de
ceros y unos, donde el uno indica que el objeto fue borrado y el cero
gue no. >Para una matriz de argumentos, DEX resulta un vector 16gi-
co de ceros y unos, donde el I-&simo elemento de éste no va a decir’

si el I-ésimo renglén de la matriz fue borrado o no.
YENS

JEN1 FN2 FN3
YVARS

ABCHM
M1 ’ [

FN2
FN3

Oex 11
1111

JENS
FN1

Wwas
B M
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' Un objeto no es borrado siz’ s

1) E1 nombre identifica a una etiqueta, un grupo, una fug' T

w3

cién pendiente o suspendida o‘f,unciohes 0 variables . -

del sistema.

2) &l nombre no estd bien establecido.

- St el argumento de DEX no es un arreglo de caracteres, resulta

" un DOAAIN ERROR .

Si el rango del argumento es mayor que 2, un

RANY? ERROR ocurre [EX difiere de )ERASE . .en que(JEX puede ser

usado dentro de una funcién definida y puede borrar variables locales

y globales; )ERASE, s6lo borra variables locales. En la siguiente

- secuencia se vé claramente esta diferencia:
hY .

Vv F1;4:8;1
(1] A+10
(2] B+50
[3]1 I+«DEX"*A4’

{41 B
v

A+«B+2
SAF1e3 4
F1
Fi[ 3]
) VARS
AB
A,B
10 50
YERASE. B

YVARS
A

B
50

+3
F1Cu1 |
YVARS

VALUE ERROR
A
A

" B

50 .
>y

50
YVARS:

A
A

2
B

VALUE ERROR
B
A
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- Listado de Nombres - INL

- E1 desplegado dindmico de las variables y funciones contenidas

" en dn drea de trabajo dada, es posible gracias a la funci6n del sis-

tema ONZ (name list), que’proporciona una matriz de caracteres con

el nombre de los objetos en el &rea de trabajo, su formato esi

R«ONL X

Donde el argumento x indica los objetos que son requeridos de

1a forma siguiente:

1) Para requerir etiquetas
~ 2) Para requerir variables

3) Para requerir funciones

X puede ser un escalar o un vector, cuyos valores pueden ser 1,

206 3.

El resultado es una matriz que contiene la lista de nombres,

donde los nombres no estdn en orden alfabético.

JVARS
A AT BET STOP VIE WAIT Z2ERO

ONL 2
STOP

VIE
A

AT
BET
ZERO
WAIT
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Si el area de trabajjo no contiene objetos del tipo especificado.

';» DNL regresa una matriz nula de dimensidn 0x0 .

DNL_también.puede ser empleado de forma diddica que nos permi-

te hacer selecciones de 1a lista por medio del argumento izquierdo.
Su formato es:

R-C ONL X

Donde el argumento X tiene la misma aplicacién que monidicamen- -

~ te; el argumento C , las letras con las que deben de empezar 1o0s nom

~.bres a ser Vistados.

'ASz' ONL 2
ZERO
AT

srop

Clasificacifn de Nombres [NC

La funcién del sistema O¥c (name classification), nos permite
- determinar qué uso se le ha dado a un nombre. [INC es una funcién

monédicé de 1a forma

R«ONC A
donde 4 es un arreglo de caracteres de rango menor o igual que 2.

E1 argumento contiene un nombre en cada linea los cuales se quie

ren clasificar. Para cada 1inea [J¥C regresa el nimero de clasifica¢idn;
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s

- este nﬁmero va deléer6‘; cuatro; R[Il'correspondé ala [-&sima 11- 5

n  neq de 4 .

E} significado de los nimeros es el siguiente:
.\ ) . : i . . ,‘ B il
"0 Indica que el nombre no estd asociado con ningin
objeto en el drea de trabajo.

Indica que el nombre estd asociado con una etiqueta.

1
2 Indica que el nombré estd asociado con una variable.
3 '.InQica que el nombre estd asociado con una funcién.
4 Indica que el nombre no es permitido porque es el
nombre de un-grupo, de una variable del sistema o
un nombre construido de forma invdlida.
JFNS
EQUAL TAX WA
YVARS B
A A1 RATE TRY RS oo
)GRPS o
PACK
A
TAX
pack ‘
RATE o : o
DO-IT ' | o
NEW
ove A

3 4 240
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‘Funciones del Sistema que Afectan la Ejecucign de unavFuncidn'f(b '

. Suspensifn de Funciones [DL

En una situacidn donde dos‘funﬁiones en distintas dreas de tran
bajo pueden’interactuér, una de éétas debe esperar pof”la qtrélohen‘
una instruccidn dada al computador. Una ‘pausa es necesaria para con
';’sfderar 1a respueéta antes de presentar una nueva alternativa}' La k
funci6n del sistema 0oL (delay) presentada en forﬁé monédicéyprodu:
" ce una pausa en la ejecgcidn de 1a instrucci6n donde ésta sea defi-

nida, su formato es:
R DL S
La'pausa en segundos es dada por el argumento 5 .

E1 resultado explfcito de [ODZ es un valor escalar que represen

ta el tiempo en segundos en que estuvo detenida la funcién.

La funcidén ODL wusa una cantidad despreciable del tiempo de

computadora, relacionada con el valor de 5 .~

S1 una funcidn es'ihiciada y no compietada, el usuario puede
terminarla por medio del A7TN . Si el argumento S no es un escalar
0 un vector de componente, ocurre un RAVX ERROR. Si el argumento

no es numérico, un DO AIN ERROR ocurre.

Ejemplo:

Existen ocasiones en que es necesario desplegar un reporte cada

determinado nlmero de segundos, aproximadamente cada N segundos, el
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elemento de escn tura se moveri dos espacios hacia adelante y hacxa

atr&s para dar la lmpresion de mnmiento

: V MUESTRA n;uzonrou;J;x;I B , S
(11 Dro«o o ' L
- [2] TOD+3 9p'DIAS TARDESNOCHES' ' ‘

e PR
N [41 R: 'BUEN' ,N[21,70DC+ MTS[31>12 1831
[5] PROSA N[ 11 |
£6] J+ONL N[ 1l1+2
[7] DAV[152 158 152 1581
(81 J<ODL N[11:2
[91 =R
v .
Y PROSA N[ 1]
(1] 'ESTO ES UNA DEMOSTRACION' |
(2] 'ESTE REPORTE SERA REPETIDO CADA ',(¥N[11),' SEGUNDOS'

v
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APL APLICADO A LA PLANEACION FINANCIERA
‘ DE UNA EMPRESA MANUFACTURERA
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: El objeto de este capftulo es presentar la ventaJa que representa el
e uso de modelos en APL para el desarrollo de 1agPlaneac16n Financiera de

.

una- empresa manufacturera.

Antes de empezar con aplicaciones especificas es conveniente presen-

tar las diferentes etapas de planeacién de una empresa en general,

La Planeacifn Financiera cuenta con tres fases que son:

- A largo plazo (cinco a diez anos)
- A mediano plazo ( uno o dos afios)
- A corto plazo (menos de un afio)

La p1anedc16n a largo plazo esraquelld que se desarrolla tomando
como base principal las estrategias corporativas; esto es, tomando en con
~ sideracién en forma global qué es 1o que se espera de la empresa en un fu
turo lejano. Para desarrollar este tipo de planeacién hay que tomar en
cuenta tendencias de los resuitados obtenidos en el pasado, a las cuales
deben de a&icionarse,]as mencionadas estrategias y factores econdmicos y

financieros esperados.

’

; En base a lo anterior, en Ta planeacidn a largo plazo lUnicamente se

obtendrdn datos globales de 1o que se espera en el futuro.

La planeaci6n a mediano plazo es la fase mis importante en este pro-
‘ceso, ya que es aquf donde se dearrollard el presupuesto de operacién que
regirf a 1a empresa durante el siguiente aﬁ@cyuseré contra este presupues
to contra el que se comparen [os resul tados féales obtenidos en la opera-

cién.

Debido a 1o anterior, este presupuestb qéberé elaborarse con un gran
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'detal]e y utilizando las mejores técnicas de planeacibn, asf mismo consi
~derando todos los factores internos como externos que de una u otra for-

ma puedan afectar a la operacién futura de la empresa.

Por Gtlimo se tiene la planeacién a corto plazo cuyo objetivo es ha-
cer las correcciones al presupuesto en base a los resultados reales obte-
nidos o a cambios que afecten Jos resultados de la empresa y que sean de-

tectados antes de que se realicen.

Con el propdsito de centrarnos en el objetivo de este capitulo, a
continuacién se hace la descripcion de la empresa manufacturera en cues-

tién, asf como de 1a metodologia empleada en la planeacidn de 1a misma:

.

'Esta empresa produce equipos electr6nicos los cuales son vendidos
tanto localmente como en el extranjero. Los costos en los que se incurre
para producir estos equipos estdn agrupados de la siguiente forma:

a) Costos de materia prima (partes)

b) Costos de mano de obra directa
c) Costos y gastos indirectos

Como es claro enten&er. para poder producir. un equfpo To primero que
se.necesita son las partes que lo integran, segundo la mano de obra:que
armard el equipb y por dltimo el personal y los gastos indirectos necesa-
rios para operar la e%presa, los cuales se deben ver reflejados en el cos

to de los equipos a producir.

E1 costo de produccidn de 10s equipos se obtiene en base a movimien-
tos de %nventarios utilizando costos promedio. Una vez que estos equipos

han sido producidos pasan a un inventario de productos terminados, en el

v

L.
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cual permanecen hasta que son véndidés, este inventario tahbién se maneja ,j{

por coStos promedio;

EN

- De 1o anterior, podemos ver que para vender equipos es. necesar1o ha= "

berlos producido previamente; esto es, que 1a produccidn va en funcidn de"‘?i

las ventas esperadas, también se‘puede ver que para poder producir los

equipos necesarios para poder satisfacer 1a demanda es necesario contar

" con las partes suficientes para poder 1levar a cabo esta produccién; esto

quiere decir, que deberemos mantener un nivel de inventarios adecuado de

cada una de las partes que'cbmponen.el’gquipo.

En el caso particular de esta empresa, las partes tienen cuatro orf-

genes que son:

= Local

- Brasil

= Argentina

- Estados Unidos

Esto es muy importante considerarlo, ya que como veremos mis adelan-
- te para efectos de planeacifn agruparemos todas las partes en s6lo cuatro

inventarios de acuerdo a su origen,

Una vez obtenidos los ingresos y el costo de ventas relativo a los
mismos, se podrd obtener si existe 0 no utilidad en 1a operacidn de la

empresa.

Antes de aplicarle el pago del impuesto sobre el ingreéo global de
las empresas para obtener la utilidad neta, es necesario considerar otros

ingresos y gastos en 10s-que se haya incurrido por operar la empresa,

.




tales como los 1ntereses que'tendrsn que pagarse sobre créditos obtenwdos ;ﬁ

para financiar.la operacién.

E Al igu&l que en la operacidn real de la empresa para pdder‘desaréo—
1lar l1a planeacion de &sta, se sigue el mismo prdcedim{ento_nada mas_que

en vez de manejar cifras reales se manejan cifras estimadas.

Al igual que en 1a.operac16h real, en pianeacién el réng]dn que se o

debers obtener son las ventas. En el caso de nuestra empresa, éste se
obtiene principalmente en base a tendencias utilizando series de tiémpo o]
un método similar, una vez obtenidas las ventas proyectadas de écuerqo a
1a experiencia se le impactardn las nuevas estrategias de mercadotecnia, '
planeadas a 1levarse a cabo én él'pérfodo en cuestidn tales como nuevos
alicientes a los vendedores, campafias de pub]icidag. incorporacién de nue
va tecnologia, etc. La elaboracidén de esta parte corresponde al 4rea de
mercadotecnia. ' ‘
Una vez que se‘han obtenido estos pronfsticos, corresponderd al drea
de financiera determinar cufles serdn los costos y gastos de estas ventas
para determinar si existi}é utilidad o pérdida en la operacidn de nuestra

empresa.

Si los resultados obtenidos no estdn de acuerdo con lo esperado por
Ta direccifn, se procederd a presentar nuevas alternativas hasta encontrar

una que -los satisfaga.

Sin duda la parte mds compleja de calcular en este proceso, es la
que se }efiere al movimiento de inventarios tanto para obtener el costo

de produccidn como el costo de ventas, ya que es en donde se maneja un

153
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mayor volumen de iuformacidn y sellevan a ‘cabo gran cantidad de cslculos.

los cuales sin embargo, son siempre hechos bajo la misma rut1na

_ Es en este punto donde APL tiene una gran aplicacién, ya que con un =
‘ modelo de inventarios simpie se pueden obtener resultados répidos y con-
fiables, lo cual nos permitird presentar varias alternativas en un mini-

-

- mo de tiempo. 7

Para poder hacer mis eficiente este sistema de planeacidn, 1asipar-
tes se agrupan de acuerdo a su origen; lo angérior, con objeto de evitar
" el hacer los movimientos de inventarios para'cada una de 195 partes que.
componen el equipo, con la cual proyecéaremos gnicamente cuatro inventa-
rios, uno por las partes de México, otro por las de Brasil, otro por Tas

de Argentina y otro por las partes provenientes de los Estados Unidos.

A continuacidn se hace una descripcifn del sistema propuesto, esta
. descripcidn se divide en tres partes que son:

° Datos de entrada

° Proceso

° Reportes de salida

i

Datos de Entrada

A)  Datos Generales

° Nimero de meses a proyectar

"% Nimero de productos a considerar
_° Nombre de los productos
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o) : Datos Comunes a.todos los Productos
° Tipo de cambio e
° porcentajes de fletes por origen -

° Meses de inventarios. por origen
° porcentajes de derechos por origen

v

C) Datos Especificos a cada Producto

° Costo de compra de juegos de partes por origen

° Producci6n de unidades ,

° Inventario inicial de partes por origen en miles
de délares, miles de pesos y nimero de juegos

° Compra mfﬁima preestablecida por origen '

° Inventario inicial de productos terminados en -
miles de d6lares, miles de pesos y unidades

° Estdndares anuales de partes por origen, mano de
obra directa y gastos indirectos

° Venta de unidades por destino

E1 objeto de manejér dflares y pesos se debe a que esta empresa

compra partes y vende sus unidades, tanto localmente como al exte- -

s

rior, ya que 1a moneda internacional es indiscutiblemente el délar.

Proceso

E1 proceso de este sistema se ha dividido en cuatro partes,
que son:

° Explosién de inventarios de partes . L e
por origen - : .

° Integracidn del costo de produccidn"
" por producto

° Caso especial del costo de produccidn

° Inventario de productos terminados y
costo de ventas.
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A con;ihuacién se presenta, primero, el diagrama general del .. -  f

:‘fvsistema y en seguidé los diagramas y una breve explicacin de cada =

.. -uno de los sub-procescs que lo componen.




" DIAGRAMA GENERAL

STANDARD STANDARD STANDARD
'PARTES X ORIGEN GASTOS INDIRECTOS MANO DE OBRA
i x L x 1w
" . PRODUCCION
= = .=

COSTO DE "PRODUCCION EN BASE A STANDARES

PARTES [GASTOS INDIRECTOS | | ¥ANO OE 0BRA
1 1
E |
[ ]
+— [ VARTACIONES C0ST0 DE PRODUCE.
AL STA!DARD TOTAL -
- 1
COSTO DE PRODULK. INVENTARIO

EN BASE A MOVIAM,
DE INVENTARIOS
PARTES X ORIGEN

1

" INVENTARIOS
PARTES X ORIGEN

PRODUCTOS TERMIN.

)

COSTO DE VENTAS
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‘luFCompras

S

‘iNVENTARlOS PARTES POR ORIGEN .

. DIAGRAMA-

2. Disponibilidad

Inv. Inicial

4+

Inv. Inicial
D" " Unidades $ y Unidades
Consumos’
Unidades
Saldo antes '
de Compras
Unidades
" Comprar -
Faltante
X
Minimo a Costo de
Comprar X Compras +
Fletes
Total *
Compras

Compras §
y Unidades

3. Costo Prom.

Total Disp. -
$

*
—

Total Disp.
Unidades

.
-

Cos to Promedio

X

Consumos
Unidades

———
—

Consumos

S

Total Disp.
$ y Unidades

[

1

4. Inventarios

Inv. Inicial
tonto unida-
des. '

-+

Compras
Monto Unidades

_Consumos
Monto Unidades

e——
e

1

Inv. Final
Monto Unidaces

|




'Esta primera etapa

1)

2)

3)

4)

monto y juegos sumando el inventario inicial y las cohﬁrasu
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del proceso se divide a su vez en cuatro que

‘Determinaciﬁn de necesidades de compra en la cual se calcu-

1a en base a 1os niveles de inventarios en juegos de partes

previstos si es necesario o0 no hacer nuevdngompras para

mantener los niveles deseados.

/

En esta etapa se obtiene el total de partes disponibles en

En esta parte, en base al total disponible se obtighé‘el-
costo promedio por juego de partes, el cual se multiplica -

por los consumos de juegos (produccién), obteniéndose asi

-1 consumo en monto valuado a costos promedio.

Aquf se hace el movimiento de inventarios, con objeto de ob
tener el inventario final, mismo que serd el inicial del

4

mes siguiente.
]

Después de este pasg, se inicia nuevamente el proceso.
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* INTEGRACION COSTO DE_PRODUCCION X PRODUCTO »
-DIAGRAMA-
STALOARD - STAUDARD , STANDARD
PARTES X ORIG GTOS. INDIR. | MANO DE OBRA|
x X x
. PRODUCCION EN UKIDADES
COSTO DE PRODUCCION BASE STANDARS | -~ .0
PARTES J l 6TOS. I'ND'VL] ' MANO DE OBRA
L 4
+ - | variacionss TOTAL COSTO
INV. PARTES DE PRODUCCION
aN :
! cousuos
| 1. earTEs
Py osEn |
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Este proceso tiene como objeto integrar el costo de produccian.

el cual como se dijo anterxormente. estd compuesto por.

f Partes por origen :
° Mano-de obra directa

° Gastos indirectos

1) Se determiﬁan estindares para cada uno de los conceptos arri-
ba mencionados, los cua]es\son mul tiplicados por la produc-
cidn presupuestada, obteniéndose asf'e1'costo de proddcéidn

en base a estdndares.

2) Para el caso de partes, el resultado obtenido es comparado

~ con los consumos o promedios obtenidos del movimiento de in-
ventario§ (diagrama anter{or); la variacién resultante se in
tegra también al costo de produccifn quedando finalmente el

costo del producto integrado de la siguiente forma:.

° Partes por origen
° Mano de obra directa En base a estandares
° Gastos indirectos

°-Variaciones al esténdar (+-) -
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~© CASO _ESPECIAL COSTO DE PRODUCCION =~

- DIAGRAMA -

. €COSTO DE PRODUCCION PARCIALES

SUBAS _l ]PRODY S/SUBAq’ ’ l PROD X

COSTO DE PRODUCCION INTEGRADO

SuzAs IPRODYC/SUBASJ L PROD X

INVENTARIOS PRODUCTOS TERMINADOS

SUBAS J L PROD Y" l PROD X

162
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15 'Existen ocasiones en qde algunos de nuestros productos tengan
_subensambles ‘que puedan ser vendidos como tales, o sea, sin necesi- .
 dad de que estén integrados al producto.final o también en.que estos _‘

subensambles ‘sean comunes a varios productos.

~ Previendo 1o anterior, el sistema debe de tomar en considera-

cifn esas alternativas. _ *

El problema bdsico en estos casos radica en los inventarios de
partes, ya que si queremos mantener el costo promedio deberemos de
manejar estos subensambles por separado, con objeto de obtener su cos
to de produccién especffico, una vez que hayamos obtenido este costo,
deberemos- de integrarlo al costo total de las mdquinas a las que éste
sea comin, o eﬁ el caso en que éste se venda, directamente pasafé a

un inventario propio de productos terminados.
%

”
3
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. INVENTARIO DE PRODUCTOS TERMINADOS Y
' _€OSTO DE VENTAS -

= DIAGRAMA -

~lmventarno | -
% INICIAL §
: lvmmwa
-+ COSTO DE VENTAS
COSTO OE LOCAL
PRODUCCION C/STAND
$ Y UNIDAD. S/STAND
—
costo oE * _BRA
VENTAS $ M C/STAND
Y UMIDADES S/STAND
INVENTARIO | OTH .
FINAL S c/sTRD - -
Y UNIDADES §/STAND

* Adicional al resultado obtenido del movimiento de inventarios, en
este paso se calculan derechos para ventas localés y el ¢costo de
stands cuands la miquina lo incluya

!




/ ‘Esta G1tima etapa del proceéo-es la que se‘encarga de calcular
. los 1nventarios de productds terminidos. siendo las entradas a este
inventario los costos de produccidn obtenidos en las etapas anterio-

res y las salidas. el costo de ventas.

E1 costo de ventas obtenido en esta etapa serd el que ird al ‘es-

tado de resultados.

Este sistema fiene una gran flexibilidad, ya que uné vez que‘v
tengamos guar&ddo en archivo los datos de entrada por medio de matri-
) ces, podremos cambiar cualquier dato yendo directamente-a éste y asi
con los datos actualizados podremos volver a correr el sistema, obte-
niendo asf gran nimero de a1ternativa;. 1o que nos permitird decidir-

nos por la que la direccidn considere como Sptima.

Este sistema también proveerd de .informaci6n al balance en 1o
que se refiere a saldos de inventarios, tanto de partes como de'pro-
ductos terminados, y al estado de flujo de fondos en-lo referente a

~las compras de estas partes.

Reportes de Salida

Por dltimo, presento los }eportes que, desde mi punto de vista,

son los que este sistema deberd emitir:

° Inventarios de partes por origen por producto
° Inventario de partes por producto

° Inventario de partes total compaiifa -
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" © Reporte de costo de produccin integrado
~ - por producto . '

Inventario de productos terminados por
producto e

° Inventario de productos terminados total
compafifa :

° Reporte de costo de ventas dividido por
producto, destino y total . ',

i A continuacifn se presentan copias de los reportes de un siste— 
ma que ha sido desarrollado por mi y que Se apega a las caracteris-.

ticas del mencionado en este apéndice.



" FECHA + EFEF,7,1978 )
- EORA : 13:15:49

EAPRES A ! /NUF ACTURERA X
COST0 DE VENTAS

(000 PS)
A0 SEF ocr NOV  TOTAL
3100 :
LOCAL  /STAND €32 1481 93 274 1139
"BRA  /STARD o o o o 0
.OTR  [STAND .40 0 0 0 - 40
| TOTAL  [STAND €72 11, 93 274 1179
LOCAL ~ [STAND o c . o 0 0
BEA  [STAND 913 612 519 0 2044
OTR /STA¥D 182 152 0 . 402 74E
POTAL  [STAND 1095 - 774 529 402 2700
. mprAL 1767 815 612 676 - 39£9
SUBAS
LOCAL /STAND 520 430 498 453 1901
ERA /STAND 0 0 0 0 0
OTR [STAND 0 0 0 0 0
POTAL /STAND 520 430 598 453 1901
»0TAL ' 520 430 598 453 1901
COSTO DE VENTAS 2287 1344 1210 11249 5870

- - - e = - -
==s== -2 sEzzas= LRE=RS= ===z
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SN A : R S e .

. EIPRESA ’AHUPACTURERA X
" INVENT/RIO DE PRODUCTOS TERIINADOS

! ORA, 19 2

(ooo PS) 168 1
. A0 . SEP ocT 4 NOV - TOTAL
" INVENTARIO INIC. : .
S UNIDADES . 265 0 0 268 265,
‘LOCAL . -0 0 0 o ]
. BRASIL ' 0. 0 0 0 0
" ARGENTINA : 0 0 0 ., 0 0
USA ' 0 0 0 () 0
DERECEO0S 26 0 (] 0 26"
GASTO DE COMPRAS 13 0 0 0 13
"VARIACION STD 458- ] e 475 458
" TOTAL PARTES 497 - V] 0 475 497
"-G. IRDIRECTOS 107. 0 0 104 107
M. DE OBRA . 10 0 0 9 .10
v T0T AL : £14 0 0 587 614
" C0STO DE PROD:
UNIDADES - © 687 551 €38 580 2436
" LOCAL v -0 0 0 0 0
BRASIL 0 -0 0 0 0
ARGENTINA ‘0 0 0 e 0
US4 _ 0 0 0 0 o]
DERECHOS o o 0 0 0
GASTO DE CONPRAS o 0 0 0 o
VARIACION STD 1182 977 1130 1018 4307
TOTAL PARTES 1182 977 1130 1018 4307
G. INDIRECTOS 259 214 248 225 945
M. DE OBRA 21 18 20 19 78
TOT AL 1462 1209 1398 1262 5330
COSTO DE VENTAS
UNIDADES 932 551 370 396 2249
- LOC AL : 0 0 o . 0 0
BRASIL 0 ] 0 0 0
ARGENTINA - 0 0 0 0 o
Us A 0 0 ) 0 o
DERECHOS - 26 0 ] 0 26
GASTO DE COYPRAS 13 0 0 0 13 -
VARI ACION STD 1840 977 £55 697 3969
TOTAL PARTES 1679 a77 £55 597 1008
G« INDIRECTOS 366 214 144 154 877
Y DE OBRA 31 18 . 17 13 73
TOT AL 2076 1209 811 86% . 4959
DERECH0S 57 19 12 35 125
ST ANDS 28 6 I 12 51
TOT A C /VENTA4S 21€1 1234 827 9192 5135
INVEXZ /610 FINAL
UNIDADES 0 o 248 452 - 452
LOC AL 0 0 0 0 )
BRASIL 0 0 -0 0 0
ARGENTIN A 0 0 0 0 0
US A 0 0 0 0 0
DERECH0S 0 0 0 0, 0
GASTO DE COIPRAS G 0 0 0 0
VARI ACION STD 0 0 475 796 798
 TOTAL PARTES ] .0 475 795 7986
G. INDIRECTOS 0 0 104 175 175
4. DE OBRA 0 0 a 14 14
mOTAL 0 0 587 9B€ aE6
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FECIA: SEF,7,1978 RN AT -
o189

. PORA % 23:19:13 R » v
S . ' _ EYPRESA MANUFACTURERA X
.. .. -COSTO DE PRODUCCION
S i (000 PS)
: - AGO SEP ocr NOV  TOrAL
ocAL . s . w2 53 - 52 'doy
- BRASIL ST 4s3 .- 120 180 128 530 -
" ARGENTINA ‘... 323 288 - 303 274 1175
‘ysa- - . 288 233 263 231 1015
TOTAL PARTES - 801 . 683 ' 764 5851 2913
GASTO DE COMPRAS 0 0 0 o, 0
207AL : 801 €3 764 585 = 2313

- -——— - -——— - - ==
2 sE=2Z== ===s= S==TSS =SF=ZSS
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. INVENTARIO INIC:
S LOCAL

BRASIL
ARGENTINA

USA '

TOT AL .

. CO!PRAS:

LOCAL
BRASIL
ARGENTINA
Us A
TOT AL

- CONSUiH0S:
LOCAL
BRASIL
'ARGENTINA
US4
TOT AL
GASTO DE CO:PRAS
TOTAL

INVENT ARIO FINAL:
LOCAL
BR ASIL
ARGERTINA
USA
TOTAL
MEMO:

€ SIN/FLETES
FLETES

£GO

831

223

S 127%

1820

‘u146

140
734
319
392

1585

187
183
352
489
1182

1182

784
804
1241
1723
4551

1829
5¢

"E“PRESA AANUFACTURERA X

INVENTARIO DE PARTES

SEP

. 784
. BGS
1241
1723
4551

140
260
"312
393
1104

160
128
292
398
977
0
977

764

a3e
1250
1718
4578

1069
35

(000 PS)

acr

7684
3R
1260
1718
4678

140
250

1130
1130

712
1048
1223
1643
4625

1042
3n

NOV.

712
1046
1223
1643
4€25

15¢C
280
530
693

1632

185§
13¢
2949

3as
1018

1018

577
1170
1454
1337
5238

1580
53

170




FECI A SEF,7,1378
HORA 't 13:27:43

.LacAL ‘

INVERT ARI0 IFIC:

HORTO (000)
SETS
C/SET -
COPRAS:
H4ONTO (000)
SETS
C/SET
CONSUH0S:
:4ONTO (000)
SETS .
C /SET

INVENTARIO FINAL:

MONTO /€ 000)
SETS ‘
C /SET

MEMO:

C SIN /FLETES
FLETES

BRASIL

INVENTARIO INIC:
HONTO (000)
SETS
C/SET |

COMPRAS:

MOETO (000)"
sc?s
C/SET

CONSU0S:
HONTO (000)
SETS
C/SET

INVCNTARIO FINAL:

10NTO (000) .
SETS
C/SET

HEIO: )
C SIN/FLETES
FLETES

.

EMPRESA M ANUFACTURERA X R
- INVENT/RIO DE PARTES POR ORIGEW

wr

(000 PS)

400 SEP ocT NIV TOTAL

193 216 245 262 193
3622 3100 3215 3162 3622
64 70 76 83 54
70 70 .70 76 280
745 657 584 523 2519
3y 1058 120 135 - 111
47 42 53 52 134
657 551 638 580 2436
70 76 83 90 79
216 245 262 280 280
3100 3216 3182 - 3105 3105
70 76 83 90 90
70 70 | 70 70 280
0 0 0 c 0

460 SEP ocr NOV  TOTAL
208 753 877 981 208
1083 3509  403& 5480 1083
192 218 217 219 192
688 244 244 244 1520
3093 1080 1080 1080 £333
223 226 226 228 223
143 120 15C 128 53¢C
687 551 | R3E 580 253¢%
215 217 2139 220 218
753 877 981 1097 1027
+ 3509 4038 4u4c 4980 QRO
215 . 217 219 220 220
659 233 233 233 1359

30 10 10 10 61 -




o ARGENTIN‘- o ’Vv.,f. T S . . e g e

‘ac0  SEP.ocr NV TITAL 172

INVENTARIO INIC: o L .
" JONTO (000) - 2170 1139 1157 1123 - 1170
SETS 2422 . 2349 | 2378 2320 . 2422
. -C/SET o 483 YRS Y- L84 583
COMPRAS: ' . .
HHORTO ( 000) 293 28¢ 274 888 1339
SETS 594 500 580 1080 . 2834
- C/SET . 493 493 W73 450 472
CONsyl0S: o
HONTO (000) : 323 266 303 274 1175
SETS . €67 ,551 . 838 580 2436
C/SET 48S Le& usy 873 - 482
INVENTARIO FINAL:
HONTO (000) ‘ 1139 1157 1123 1334 1334
SETS - - 2349 2378 - 2320 2820 2820 -
C/SET 588 486 484 473 473 .
HENO:
" ¢ SIN/FLETES 283 276 265 470 @ 129y
FLETES 10 10 Q 1€ , 45
USA
“2C0 SEP ocr . NOV TOTAL
IRVENTARIO INIC:
HONTO (000) 1078 1014 -, 1005 a57 1078
SETS 2473 2349 2378 2320 © 2473
C/SzT 436 432 423 412 - 436
COM4PRAS: .
4 HONTO (000) 224 224 215 395 1057
SETS . 543 580 580 1080 2783
C /SET 412 386 371 385 380
: CONSUMOS:: .
HONTO (000) 268 233 263 231 1014
SETS £R7 " 551 £38 S8R0 2436
C/SET 432 423 12 397 416
INVENTARIO FINAL: .
AONTO (000) 1014 1005 | 857 1121 1121 :
SETS 2349 2378 2320 2820 2820
C/SET 432 423 512 1397 397
HEHO:
¢ SIN/FLETES 218 . 216 208 381 1021

R’
FLETLS 8 8 7 13 © 38
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Como vimos en el primer capitulo. es sin duda e] Teleproceso uno ,
 de los adelantos mas significativos en computacién, ya que perm1te :
jrllevar el procesamrento de datos a cualquier parte, sin necesidad de
tener que desembolsar grandes sumas de dlnero y nos provee de la capa-

- cidad de maneJar un gran computador por-med1o de una pequefia terminal

de una manera simple y eficiente.

Dedtro»de los lenguajes que existen disponibles a la fecha para
ser usados de manera interactiva, podemos concluir que APL es el mis

poderoso en base a los siguientes puntos:

° Fue pensado desde su origen como un lenguaje interactivo, 1o cual
tiene como ventaja que su l6gica interna y su forma de uso es mis
simple que 1a de aquellos 1éngdajes que, aunque en la actualidad
han sido adaptados pa;a ser ysados como.interact{vos, originalmen-

te fueron creados para manejarse de forma tradicional.

La estructura bajo la cual estd hecho nos permite manejarlo de _.
una manera facil y eficiente, ya que como vimos sus operadores pri
mitivos son una serie de funciones que por si solas facilitan dra-
méticamgnte'cua1qufer problema a ser resuelto por medio.del len-
. guaje, asimismo la capacidad que tiene APL para manejar lo mismo
- escalares, que vectores, que matrices o que arreglos de dimensién,

N nos permite eficientar al mdximo la programacion.

Otra caracteristica que tiene APL es que el concepto de dimensio-
namiento y definicién de archivos no existe, por lo cual no es ne-
cesario tener experiencia anterior en programacién para poder ma-

nejarlo.

.
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° Si dividimos los trabajos que puede efectuar un computador en dos

grandes grupos:

1.- Aquellos cuyos &atqs de entrada/salida representan un grah

volumen.

2.- Aque]lds cuyos datos de entrada/salida rebresentan poco vo-

Tumen.

Podemos concluir que APL se encasilla dentroc del segundo grupo, ya
que es manejado por medio de una terminal cuya Gnica forma dg in-
troduccién de datos es un teclado similar al de una miquina de es-
cribir y que cuenta con una impresqggwde.baja velocidad (30 carac-

teres por segundo como maximo).

Sin embargo, para el campo de aplicacidn para el que fbe creado,

no es necesario que cuente con otro tipo de aditamentos.

Este campo de aplicacidn es como se dijo en la introduccidn, la
Investigacidn de Operaciones, ‘1a Estadfstica, 10s negocios y en
general el de los cdlculos matemdticos cuyos datos de entrada/sa-

1ida son de poco volumen.
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